如何跨越初高中物理台阶  

                                       郑  丹
摘要：高一的学生从初中过渡到高中，面临着学习环境和学习内容的改变，不管是在学习方法上还是在学习的状态上都应该根据高中课程的学习要求随之调整。高中物理这门学科在高中的学习阶段要从思维方法和学习策略入手，建立多维的思维模式，从掌握内容的定量角度出发。本文针对如何从初中物理的学习过渡到高中物理的学习展开讨论，希望寻求到一种学习新模式帮助广大高中学生适应物理课程的教学内容。
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     高中物理是物理课程学习的基础阶段，很多学生从初中过渡到高中物理的学习时，感觉非常困难，每天都在云里雾里的，或者根本听不懂所讲的内容，考试的时候也是不知所措。很多初中物理高分的学生在高中学习阶段成绩出现了下滑，这其中的原因是多方面的。作为高中的物理教师，要多关心学生，激发他们对物理课程的学习兴趣，开阔他们的创新思维，培养他们对物理课程的学习热情，根据每个学生的学习特点引领他们走进高中物理课程的学习，同时作为学生，也要积极配合教学模式的转变，尽快适应高中的学习生活。

一、 在高中物理课程中要培养好学生的思维创新能力
(一） 做好学生综合能力的培养和提升

    想象、观察、记忆等能力是培养创造性思维的基础，通过这些能力来归纳、整合知识，扩展新的知识领域，让学生了解初高中物理课程学习的不同，培养学生的创造性思维，探索新的物理知识。创造性思维的培养不仅可以使学生更为轻松愉快的接受物理知识，还可以提升学生的文化水平，进而全面提高学生的综合能力。

(二） 提高高中物理课程的教学质量

   高中阶段的学习对学生来说是知识积累与发展的关键时期，创造性思维的培养可以提高学生解决问题、独立思考的能力，同时也是提高高中物理教学质量的重要方法，所以在高中物理教学中培养学生的创造性思维必不可少。

二、 高中物理教学中如何培养学生的创新能力和自主学习能力
（一） 在物理课程的教学中要注重对学生思维的培养

    为了在高中物理教学中培养学生的创造性思维，首先必须注重对其发散性思维的培养。在物理教学过程中，教师针对一个问题让学生通过探究讨论提出多种解决问题的方法，并且引导学生针对这些解决问题的方法进行分析总结，让学生从各个角度进行问题的解答，培养学生的发散性思维，提高其解决问题的能力，在此过程中培养创造性思维。

通过自然现象的物理课程讲解，加强学生的观察力培养

    高中物理课程的学习很多就是让学生走进自然，了解自然，通过课程的学习来解决生活中的一些现象，从而更加喜爱这门课程的学习。在高中物理教学中，教师需要引导学生进行物理题型、解答过程的观察和洞悉，让其认真分析题干和题型，抓住重点、多角度的进行物理题目的解答。

要在物理课程的教学中培养学生的想象力和探索欲望

     想象力和探索欲望是学好高中物理课程的关键所在。在高中物理学习中，逻辑思维能力、观察力、发散思维能力都是重点培养的能力，除此之外还需要培养学生的想象力，想象力是培养创造性思维的关键，可以突破原有思维的局限，帮助学生从新的角度出发解决问题。大胆的猜想，一方面可以帮助学生从侧面展开探索和分析，得到新的问题解决办法，另一方面学生在进行物理解题中，通过大胆的想象，解题灵活性得到增强，从而激发创造性思维能力的培养。

利用好现代化教学设备提升物理课程的教学质量

   当前是数字信息化时代，教育教学的工具也不断更新，充分利用现代信息技术作为教学的辅助工具，进一步开展教学的创新改革。在高中教学中物理作为一门重要且抽象的学科，更不能缺少现代教学设备技术的辅助，通过教学设备的实验、演示进行物理学科教学，不仅可以丰富课堂教学内容，还能更直观的帮助学生学习、总结物理知识，优化学生物理知识结构，进而培养学生的创造性思维能力。通过一系列教学设备的运用，直观地将物理知识展示给学生，实现抽象化物理知识转变为生动形象的物理图像，为学生创造性思维的培养提供了坚实的基础，学生通过直接的、从不同角度分析问题，不仅可以提高教学质量，还可以帮助学生培养其创造性思维能力。
（五）经常归纳总结解题方法。 

将笔记上的例题进行归类总结,可以使自己的知识更加系统化,并可以减少重复同样类型题目的练习,使得自己解题的能力上升到一个更高水平。 对待考试学生要有良好的心理准备，即使一时成绩不好也不要灰心，及时调整学习方法是很有必要的;痛定思痛之后,应卧薪尝胆,力争下次争取进步,千万不要轻易认输。 

初中和高中的物理课程学习之间有个台阶的跨越式发展，作为教师要注重对学生的各种能力的培养，引导他们适应高中物理课程的学习。与学生一起携手，跨越这个物理课程学习阶段的台阶，提升物理课程的学习效率。
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