谈高中学生的英语口语学习中存在的问题及整改的措施

                  福建省长汀县第二中学  童梅秀

众所周知，英语是一门世界性的语言。随着时代的发展，课改进程的进一步深化，高考改革势在必行。毫无疑问地对高中英语课程教学上如听.说.读.写上必然有着更高的要求。新课标指出：“能在交流中使用恰当的语调和节奏，能根据学习任务进行商讨和制定计划；能报告任务和项目完成的过程及结果：能经过准备，就一般话题做3-5分钟的演讲；能在日常人际交往中，有效地使用语言进行表达。例如：发表意见，进行判断，责备和投诉等；能做一些生活翻译，如：带外宾购物或游览等。作为教师，特别是我们小县城，山区的英语教师，应深入学生，了解他们现行英语口语学习滞后的原因。即要在加强语法知识的基础上，加强英语口语教学。要求我们一线英语教师在教学中应多注意怎样让学生从繁重的英语学习中解脱出来，让他们充分地展示听，说训练。本文就如何提高英语口语教学的有效性，提高学生说的能力谈几点看法：

一.目前高中英语口语教学中存在的几个问题
（1） 对口语的重要性认识不足，不重视

由于现行的高考制度，只考英语听力及笔试。对口语的要求没做硬性规定。（只有想报英语专业的考生，在高考完后有口语测试）。所以，上至学校，老师，下至学生,都认为在口语上耗时太多不值得。应多花时间提高阅读，完形填空等题型,才能提高高考英语成绩。正是由于这些错误观点，导致了部分教师对口语训练较轻视，进而影响了学生对英语口语的训练及能力的提高。其实，在听，说，读，写这英语学习链中，说是不可缺少的部分。我们学习语言的最终目的在于说，说才是我们学习英语的最终用途。所以首先要在思想上先纠正“说”不重要的错误认识。

（2） 口语教学缺少可遵循的确实可行的方法

现在，有些学校是意识到了加强英语口语训练，但是，由于长期的应试教育在指挥着——重视笔试成绩。所以，在口语训练上并没有一系列可借鉴的，科学的教学方法。教师也缺少这样的培训。

（3） 学生“哑巴英语”现象普遍

有些学生在做阅读，完形，写作等题型上很不错。因他们凭印象记住了单词的拼写及意义。文章理解了，题目也做对了。可是，他们的听力却差劲。为啥？因为他们在英语上是“哑巴”。在学习英语过程中，有些学生对开口讲英语有一种惧怕心理———害怕出错。怕老师责备，怕同学嘲笑。这种心理导致学生在口语表达时显得焦虑和紧张，影响他们正常的思维和顺利的表达。这样，学生在开口时就没有自信，也就不敢大胆地说。久而久之他们在英语面前就成了“哑巴”了。因为不会说，别人说的也就听不懂了------所以，“哑巴”英语的现象导致了听力的不理想。

     （ 四），缺乏讲英语的环境

学生现有的水平适应不了老师的全英文课堂教学。可为了让学生能听懂教学内容，老师就采用半英文，半中文课堂，甚至变成中文讲解为主的英语课。这样就没有了语言运用的环境，学生也接触不了更多的口语学习机会。另外，目前英语教学存在教学形式单一，课堂气氛沉闷，缺少英语交流环境。因此，学生听，说运用所学英语的机会少，也就失去了学习英语的语言氛围。

二.提高高中学生英语口语水平的几个措施

 针对上面存在的问题及本人十多年在一线教学的实践。我认为要提高高中生的英语口语水平，可以从以下的几点做起。

      1. 要提高高中生的英语口语水平，应有一个长期全面，整体的计划。

若要真正地提高高中生的口语表达能力，必须制定一个从高一到高三的整体教学，口语训练的计划。英语课堂是学生学习英语最直接的场所。我们在制定教学计划时，应充分利用课前几分钟的free talk练习，坚持每天有学生在课前有开口说的机会。在说的内容上，高一可采取自由式演讲及训练，或由老师根据所学单元内容，临时命题，稍作准备，当堂演讲。如：Book one  Unit 1  friendship 中，就这一单元话题，用下列形容词介绍你的一位朋友friendly, humorous, handsome,

selfish,selfless,generous,means,lazy,hard-working,warm-hearted。老师多鼓励，只要他们能开口说就行。高二进行命题式演讲，由科代表或小组长等命题，每组选出代表演讲。到了高三，可以进行即兴演讲，即老师随机叫一名学生上台，不再受命题约束------不管哪个阶段的演讲，老师要求其他学生在听了之后，做出内容复述，肯定长处，指出不足。这样，既可以锻炼演说者的口语，又可以提高其他学生的听力，一举两得。若三年有持之以恒，我想一定会有成效的。

      2. 为学生创造好的语言环境

  为了让学生更多地参与到英语口语教学中来，我们教师在教学中就要有意识地创造好的语言环境。如倡导课后，老师与学生，学生与学生间多用英语进行打招呼，问候；年段英语组可在周末定期举办English corner.老师也一起参加进来；条件允许的学校，可不时地请些外教到学校举办英语沙龙；每学期教一两首英文歌曲；定期举办英语演讲赛等。老师多创造这些机会，鼓励学生参加这些活动。

     3. 提高我们教师的自身素质，鼓励学生多开口说英语

 老师是决定素质教育能否实施，怎样实施，实施成功与否的关键。所以，要提高老师的自身素质。一方面，学校多组织老师进修，提高与英语语言水平相联系的科学理论，或送部分英语教师去讲英语国家“镀金”。另一方面，教师可多看与教学紧密联系的教学科研杂志，自我提高。在教学中，严格把好语言关。对于发音不太好的同学，要单独指导，及时纠正，让他反复读，反复改正，直到读准为止。教师要鼓励学生多开口。因为说的能力只有通过说的实践才能逐渐培养起来。还有，老师应坚持用英语教学。可以说，用英语教英语是英语教学成败的关键。用英语教学，有利于提高学生的听力水平；有利于向学生提供大量说英语的示范，便于学生口头模仿；有利于激发学生说英语的欲望，提高他们说英语，学英语的兴趣。

   当然，学生英语素质的提高并非在短期内可以奏效。培养英语口语的能力，需要经过长期艰苦的训练和积累，要采取循序渐进，科学合理的教学方法。但我相信，经过老师的长期规划，大胆地探索和尝试，通过学生坚持不懈地努力，英语口语水平一定会有提高的。
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