关于提高高中议论文深刻性的探讨
摘要：议论文写作是高中语文写作教学中的重点内容，而议论文教学的效果并不乐观，学生的写作质量也得不到提高。语文写作能力又直接关系到学生的语文水平，教师要重视培养学生写作时的深刻性思维，从而如提高学生的议论文写作水平。
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思维能力的培养是提高学生写作水平的重要途径，而深刻性是议论写作所需要的一个重要的思维方式。就目前来看，大部分学生写出来的议论文都比较肤浅，缺乏深刻性。因此教师在日产教学写作中要加强对学生深刻性思维的培养，从而提高学生的写作能力和写作水平。本文从议论文的三要素入手，指出提高高中议论文的深刻性教学策略。
1、 论点具备启发性
一般作文的写作都会有认识深刻性的要求，一些教师在应对这个写作要求时，为了节省学生的思考和写作时间，往往会引导学生采用“保守的方式”进行文章立意，这样的教学不仅让学生失去对作文的写作和思考兴趣，甚至会让学生失去对作文的深刻性思考能力。
议论文深刻性要求教师应当重视培养学生的深刻性思考方式。培养学生深刻性思考方式，可以从锻炼学生对写作的立意入手，提高学生对作文立意的准确性，进而才能朝着准确的方向进行展开描述，体现文章的深刻性，因此培养学生的深刻思维能力需要重视培养学生对作文准确立意的能力，避免学生出现片面理解作文的材料或者话题。高中语文教师在作文教学中，经常把各地高考试卷上的作文题目直接引入到课堂教学，并让学生进行练习。像2016年高考语文全国卷上是一组漫画，让学生根据漫画的内容和寓意进行创作，可以引导学生对漫画进行全面以及客观的理解，对于这种思辨性的漫画，务必要综合考虑，对比性的进行写作。另外，教师要逐渐培养学生深刻性思考方式。教师组织学生进行议论文训练，让学生能有过现象摄入事物的本质，进而解决“是什么”的问题，，让学生掌握深刻性的思维方式。比如2016年全国卷中“小羽的创业故事”，材料大概是说小羽在传统工艺的基础上进行创新，研发了新式花茶而获得了专利，这则材料的中心是“创新精神”以及“得到肯定”，教师可以引导学生挖掘材料的中心，要让学生以“求异”、“求多”的思维进行写作立意，使得学生的议论文论点具备丰富的思想内涵，能启发他人的思考。
2、 论据要有创新性
高中生对社会、自然、自我等方面已经形成了自我的认识和思考，但是高中生的心智不够成熟，对事情的思考和认识存在不足之处，需要教师对其进行引导。然而高中教师一味的控制学生，固化学生的思维，培养学生的思考和认知能力，让学生的写作具备创新性。笔者认为，培养学生议论文写作的深刻性，需要增强学生论据的创新性。比如学生在平时会通过积累素材来充实议论文的内容，而在收集、整理材料时，只会收集一些名人的事迹和名言，像爱迪生、爱因斯坦、居里夫人等，尽管这些众所周知的素材是很好的论据，但是陈旧的素材已经无法展示论据的创新性。而且，对于论据的使用方式，也要有一定的逻辑性，避免学生为了使用手头上的素材，进行生硬的写作。一些学生可能搜集了很多写作素材，但是缺乏对素材的正确使用方法，使得议论文不新颖、不出彩。教师应当引导学生掌握写作议论文的写作技巧，学习素材引用方法，让学生的议论文具备可读性。
另外，教师要增加学生进行写作训练的机会，所谓“熟能生巧”，组织学生品读一些大家的名篇，了解大家的写作方法，然后进行写作练习。当然，在训练中教师要优化评价的方式，使用多元化评价方式，让学生的议论文写作能力在训练中得到真正的提高。比如，刘禹锡的《陋室铭》是一个典型的议论文，通过描写“陋室”的环境以及居住者和往来的人员高雅素养来衬托出“陋室不陋”，文章还举出“子云亭”、“诸葛庐”来应证观点，这些论据平凡、真实且不失创新性及深刻性意义。
3、 论证语言深刻性
就目前来看，高中生议论文写作中，学生的语言往往较为肤浅，语言缺乏严肃、新意、意义等特征，且写作的语言缺乏感情和内容，越来越形式主义。一些学生在写作时为了应付教师、迎合教师评分会养成说空话、说假话的习惯，忽视了论文“真实性”原则，还有的学生在写作时，语言会出现故作深刻的情况，使得学生的议论文空洞，文章不具深刻性和可读性。
    教师应当引导学生使用正确的语言进行写作，强化议论文的内容，避免学生养成说空话、假话、套话的习惯。其实议论可以从平凡、矛盾入手，使用多种思维方式，找到问题，分析问题，然后解决问题，避免忽视或者误解事物的内在联系。像钱钟书的《窗》，窗是一种司空见惯的事物，作者却把人性与窗联系在一起，语言平实却有深意，《窗》所表达的思想超乎常人，观点自然新颖又独特。因此，教师要培养学生良好的语言习惯，提高学生书写议论文时的语言能力。议论文的语言最能体现学生的写作水平，不能片面的追求深刻性，也不能过于肤浅。
总结：
[bookmark: _GoBack]    笔者认为，提高高中议论文深刻性最重要的是抓住议论文特征，对“是什么”、“为什么”、“怎样的”的问题进行解决，也就是说把握论点、论据、论证的问题，这样才能更好地实现议论文的深刻性。
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