基于高考课标卷谈数学抽象对学生素养培养的重要性
刘桥连
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摘要：数学素养在数学学习中至关重要，是当代学生最基本的素养.如何理解并提高数学抽象这一数学核心素养，高考如何实现数学抽象这一核心素养的考查.本文对2015和2016年的高考数学新课标题目进行分析，浅谈数学抽象在高考试题中的考查形式，并分析数学抽象对学生素养培养的重要性.
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一、数学抽象的内涵

通常所说的抽象，是指在认识事物的过程中，舍去事物个别非本质的属性，进而抽取出本质属性的过程和方法.数学抽象是指通过分析、观察、研究，抛开事物偶然的、外部的、表象的东西，抽取事物最本质、最内在、最必然的东西，从数量关系和空间形式上揭露事情的本质和客观规律的一种具体的数学研究方法.通常，数学抽象中具有以下具体表现：首先，形成具体的数学概念和相应规则；其次，形成具体的命题和相应模型；最后，形成确切的数学方法具体思想.

二、处于核心素养地位的数学抽象

教授鲍建生曾在文章中写道，高中数学课程的修订聚焦数学的核心素养问题上来，当前我国的数学教育主要针对三大能力以及四基四能最后到核心素养培养；同时其指出青年学生培养数学抽象有利于把握高中数学的重难点，有利于培养更进一步的数学能力，提高对数学问题的研究和分析能力，进而加深对数学抽象的理解和掌握.史宁中教授在数学抽象上也有自己的深刻见解，该教授曾作为义务教育课程标准的修订组长，其看法直接影响高中数学课程的修订标准，同时史老还提出了抽象是将数学知识导入数学内部、推理促使数学内部发展、模型沟通数学与外部的联系等一系列重要思想.
三、数学抽象在高考题目中的考查

数学抽象贯穿在数学的产生、发展和应用过程中，是数学的基本思想，反映了数学的本质特征，是形成理性思维的重要基础。近年来，高考题目中对数学抽象考查屡见不鲜，要求考生牢固掌握“三基”，认识数学的学科价值和人文价值，掌握数学知识与技能，形成数学能力，能从数学的角度用数学的方法认识问题、分析问题、解决问题。笔者为准确分析数学抽象在高考题目中的考查形式以及考查方向，选取了2015和2016的全国高考课标卷试题进行分析和总结.期望广大考生能够更好的理解数学的概念、命题、方法和体系，理解学科的知识结构和本质特征，形成举一反三的能力，加强数学抽象核心素养的培养，建立良好的数学抽象能力，理解知识的本质和发展规律.

四、基于数学抽象的技能素养考查

高考课标明确指出，数学课程必须重视运算，具有作图、分析、推理以及处理数据等能力.其中技能素养是通过基本技能的训练、总结，进而慢慢形成的一种数学思维方式.要求考生注意掌握必备知识，挖掘数学思想，培养核心素养，专注典型试题的研究.

例1 (2015新课标I 理数 17 ) 
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评析：例1的第(I)问是求该数列的通项公式，考查数列的基本定理、初等数列的求解公式以及数列的基本运算能力和推理能力，其从侧面考查了数学抽象在数列中的运用.第(II)问是考查裂项相消法的运用，学生需要精通数列求解，能根据每项的前后抵消原理，求出
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项和，该过程要求学生具有较高的计算能力和求解能力.

《考试大纲》指出，高考试题在考查目标要注重必备知识、关键能力、学科素养、核心价值的考查.对数学抽象技能素养的考查可以有效考查学生的推理判断能力以及求解计算能力，对考生的数学关键能力提出了较高的要求，凸显数学学科价值.由此可以看出近年来数学抽象的培养对学生素养的培养是十分重要的，不仅时时刻刻出现在高考题，还需要学生能够熟练掌握，因此加强学生的素养培养显得格外重要，随着未来高考招生的变革，要求考生具备更高的学科素养和学科能力，在今后的学习中对数学核心素养的培养还需更上一层楼.

五、基于数学抽象的思维素养考查

核心素养是对学生进行数学思维和语言的教育，使学生能运用数学的思维和语言进行阅读、运算、推理和表达.思维素养是在学习数学知识和数学技能的过程中日积月累而形成的，它解决问题的策略更加明确.思维素养的培养主要体现在解决问题的途径、解决问题的方式、以及分析问题等方面，高考课标也明文规定，思维素养要从深刻性、灵活性、创造性、广阔性等四个方面进行考查.

例2 (2015新课标I 理数 17 )在直角坐标系
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评析：例2的第(I)问主要是给定具体的斜率，求抛物线的切线，该题是考查学生的计算能力，同时需要运用直线的基本方程以及抛物线的基本形式和定义.第(II)问是求动点问题，需要考生具有很强的推理判断能力和想象能力.动点问题是高考经常考查的题目，需要加深对数学抽象的理解。对高考考生而言，深入研究才能适应当前的高考题目形式，不仅需要明白数学抽象在类似的题目中的考查形式，还需要了解数学抽象在此类题目中的应用范围.

六、基于数学抽象的知识素养考查

发挥数学内在的力量，做好数学教育的分内事，这是培养学生核心素养的必由之路.用数学的样观察世界，数学的思维分析世界，数学的语言表达世界，数学的知识素养是数学抽象培养地核心载体.知识素养主要包含知识系统内和知识系统外的知识.中学阶段的知识主要是基于课本的概念、定理、公式、推论等规律性知识，外在知识包括学生自己在学习过程中自己发现的知识，与书本知识形成互补，从而提高学生的知识素养，促进学生的全面发展.

例3 (2015新课标II理数 6 )正方体被一个平面截去一部分后，剩余部分的三视图如图，则截去部分的体积和剩余部分体积的比值是( )
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评析：本题目是新课标全国卷II的一道选择题，通常数学抽象在选择题目中的考查形式多半以考查想象能力为主，表现为考查空间想象和平面想象，该题结合了立体几何的知识，考查考生对体积的理解和掌握.首先，数学抽象在此题得到了巨大的体现；其次，正方体的计算公式，三棱锥的计算公式会在此题中同时被使用，因此该题目的迁移很广，需要学生有很强的迁移能力、计算能力以及空间想象能力.

七、基于数学抽象的迁移素养考查

数学抽象往往表现出以下特点：在认识问题时，能将已有的严格的数学概念、知识等广义化，用于认识和解决数学实际问题，具有普遍迁移，广泛辐射的功能，即要求具备知识迁移能力，注重迁移素养的培养.迁移能力是知识素养和思维素养的集中体现.学生将所学到的知识以及思维从某个场景迁移到另外的场景，是建立在一定的知识结构和思维上的，高考考纲也规定，学生需具备举一反三的能力，也就是能将所学的方法迁移至学习生活中的领域.

例4 (2016新课标I理数 17)
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评析：三角函数和解三角形一直以来都是高考的重点.本题第(I)小问很严谨，考生需要具备十分扎实的知识功底和运算能力，要求考生有全局观，方可完整解出此题.第(II)个小问主要考查解三角形和三角函数的联系，考生需要分析该题目的内在联系和外在联系，通过内在联系和外在联系相结合，从而解决该题.解出第(II)个小问更需要一些观察能力和判断能力以及一定的逻辑思维，解决该问题具备较高的计算能力是前提.根据上述分析，近年全国卷的趋势完全向数学抽象靠拢，而且呈上升趋势，同时在考试中的比重占得比较大，因此在目前的高考形势下，学生必须具备高水平的数学素养才能适应当今的政策和形势.所以，数学抽象对学生素养的培养显得相当重要.

八、基于数学抽象的运算素养考查

运算求解能力是是数学素养的必备能力，运算素养是数学抽象中最重要的素养，是数学抽象整体素养的集中体现，拥有良好的运算素养是做题乃至高考中最为关键的一步，即便具备任何素养，但是运算素养不过关，那也是不合格，可以说最终的高考会功败垂成.因此，良好的运算素养是十分重要的，要求广大考生明晰运算对象，掌握运算法则，探究运算方向，选择运算方法，设计运算程序，回归本质，固本守正，守正出新.
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评析：该题第(I)个问主要考查定值问题，解此题需要具备良好的运算能力，以及具备一定的迁移能力.然而第(II)小问就相对困难，要求考生具备非常高的运算能力和推理能力，其中运算量十分庞大，考生需要具备一定的耐心才能完整解出此题.

以“例题讲解+模仿练习”的方式让学生“不断重复昨天的故事”，其结果是挫伤学生的数学积极性，事倍功半，影响学生的数学学习兴趣和自信心，培养学生核心素养就成为一句空话.高考对于数学抽象的考查越来越频繁，对运算求解能力提出更高的要求，为适应当前的高考形势，培养和发展运算素养势在必行.注重通性通法的研究，普及算理，优化算法，让学生正确理解数学知识，用数学知识合理解释直至创造性解决问题.

九、结束语

数学素养是数学课程目标的集中体现，基于对近两年高考试题中数学抽象的考查形式进行分析，不难发现对数学抽象的考查，考查形式多种化，考查内容丰富化，因此，对于广大考生而言，想提高自己的数学成绩，必须着实提高自身素养的培养，只有将自身的数学素养提高，才能跟上或者赶超高考时代的步伐，在考场上发挥出自己应有的水准，取得令自己满意的高考数学成绩.同时，也要求广大数学教育工作者改变课堂教学方式，拓宽学生思维空间，将课堂从知识转向能力，从能力转向素养.
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