让学引思，切实引导学生开展数学探究活动
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摘要：在高中数学教学中，应该引导学生主动探究知识，培养学生自主学习能力，从而充分体现了学生的主体地位。因此，怎样有效地开展“让学引思”教学模式是我们值得思考的问题。本文围绕四个方面阐述如何“让学引思”，旨在提高教学效果。
关键词：高中数学  让学引思  探究  教学  思考

数学是一门逻辑学严密的学科。高中数学教学不仅要求学生能够熟练掌握基础知识、吃透概念，而且要求学生要深刻的理解并内化知识。因此，在教学过程中应该给学生留出更多的自主学习、自主思考的空间，从而养成自主探究的学习习惯。这样，才能提高自身的学习能力，从而实现新课改理念倡导的提高自主学习能力的要求。
一、精心创设情境，激发学生学习兴趣 
情境教学理论告诉我们，激发学生兴趣的最好办法是通过学习材料的刺激。高中学生思维能力逐渐完善，对学习材料的感知已经具备了足够的能力。因此，创设情境教学可以取得事半功倍的效果。精心创设情境，通过生动的情境可以激发学生主动参与课堂。并且能够发挥学生的创造性与自主选择性，从而开展自主思考活动。这样，让学引思模式才能在课堂教学中得到实施。例如：在学习“空间向量”时，学生对向量这一概念不够了解，不知道从哪里去着手。这时教师可以创设情境并提出问题：在跨栏比赛中，小军的速度为am/s，此时的风速为bm/s,假使小军想要完成比赛，到达终点，且全程距离为c千米，在不出现任何意外的情况下，问小军完成比赛需要花费多长时间？此时小军运动的轨迹又是什么？通过这种教学方法，让学生更加深刻地了解了向量的定义及所需要的条件，即向量是要有方向的，有大小的。同时，这样的情境也引导学生把所学知识运用到了实际生活中，从而加深了对课本知识的理解。所以，让学引思也从某种程度上激发了学生的学习热情。
二、利用问题引思，体验探究学习乐趣
     高中数学中有些知识复杂、难懂，从而导致了少数学生对数学学习失去了信心。因此，教师要学会利用问题引导学生去思考，让他们体验探究学习的乐趣。我们知道，数学学习要求学生具有较高的逻辑思维能力及实际运用能力。而问题是思维的向导，通过问题可以让学生产生探究的动机。而且在解决问题的过程中体验自主学习的乐趣。例如：在教学“三角函数”时，要求学生熟练掌握正弦、正切、余弦的图形画法及各自所表示的意义。因此，就创设了这样的引思情境：警察在追捕小偷时，其中一个小偷以每小时Am的速度向正北方向逃跑，另一个以Cm/h的速度向正东方逃跑，警察在正北3000M的地方抓到了一个小偷，那么追击另一个小偷的路线应该如何制定，警察速度为Zm/h，问多长时间警察可以追到小偷？这种教学方式贴近生活，能够真实的让学生感受到数学的魅力和用途。当然，教师能够利用问题去引导学生思考，让他们通过自身努力去思考，从而计算出相关问题，这对学生来说无疑不是一次挑战，假使学生挑战成功，他们将会收获无比的喜悦，从而更好地促进学生进步。
三、注重实践探究，提高数学应用能力 
数学是一门理论性与实践性都比较强的学科。数学能力的提高不仅要求学生熟练掌握课本知识，更主要的是能够运用数学知识去解决生活中的一些问题。因此，教师在教学中应该注重实践探究，给予学生充足的机会去拉近他们与数学之间的距离。通过实践更好地去认知这门学科，从而实现对知识的理解和内化。因此，让学引思可以提高学生的数学应用能力，从而更有益于全面的掌握知识。例如：在学习“数列”时，就通过生活中的实例让学生去思考：某快递公司四公斤以内8元，超过四公斤的部分每增加一公斤就要多付3元，小明从扬州寄快递给苏州的朋友，假使所寄物品为16斤，问小明应该付多少快递费？同学们对这一问题很感兴趣，不一会便算出了答案，那么其中的规律能否用数学方式表达出来？银行的利息是否与之相同呢？不同点在哪里？教师通过这种注重实践探究的教学方法让学生对数列有了一定的认识，且学生举出了生活中一些类似的问题，如电费的收取或者水费的收取等等。学生在探究的同时不但轻松地掌握了知识，而且也使得课堂效率有了质的提高，这对于学生成绩的提高至关重要。
四、重视思想方法，提高学生数学意识
高中数学更加注重学生对于知识的转化与灵活运用，它并不像初中数学不需要涉及太多的转化思想。因而有些学生在计算数学题目时不会灵活转化，数学意识不够高。因此，教师在教学中需更加重视学生转化能力的培养，提高学生的数学意识，帮助他们切实地去解决数学问题。在教学“幂函数”时，我们可以利用图形首先吸引学生兴趣，画出①y=x，②y=x1/2，③y=x2，④y=x-1，⑤y=x3几种不同的图形，接着让学生自己去思考，图形与函数之间有什么特点呢？学生学习这些函数知识的时候，更应该学习其中蕴含的思想方法，学生如何有效的理解知识点呢？教师要想提升学生的学习效率，就应该教导学生有效的数学思想，比如这里采用的数形结合的数学思想。数学问题的解决有时方法很多，但学生应该培养一种能够快速计算出答案的能力，选用最简便的方式去解决问题，把刀用在刀刃上，提高数学意识，这样在考试中才能够把握住每分每秒，从而达到事半功倍的效果。
总之，让学引思教学模式在一定程度上能够激发学生的内在潜能，更好地掌握数学知识。因此，教师要大胆的创新教学模式，实施让学引思教学策略。这样，才能把更多的时间与空间留给学生。从而更好地促进数学教学效果的提高。
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