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摘要:高中物理较之初中物理，在知识的深度和广度上都有质的飞跃，其知识的逻辑性、抽象性和应用性都强得多，要求学生有较强的思维能力和更科学的思维方法。把握好高中物理的梯度、跨度，培养学生良好的分析综合能力，从而让学生更好地实现初高中物理的衔接，是每位高一物理教师迫在眉睫的任务。
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一、初高中物理成绩现状比较

在初中绝大部分学生对物理是挺感兴趣的，历年来升学考试考上本县一中的学生物理优秀率为95℅左右、及格率100℅；而纵观历年来本县一中高一物理半期考优秀率仅为30℅左右、及格率70℅左右（总分均为100分），部分学生出现不及格。因此半期考后学生家长会上，许多家长对这种反差感到困惑和质疑。故此作为物理教师的我们，有责任和义务进行思考、研究，并想出对策，更好地实现初高中物理的衔接。

二、初高中物理在知识内容上存在很大的差异

（一） 从简单到复杂。由于实行九年制义务教育，初中物理知识
内容少而简单，通常被理想化。高中物理则要复杂很多。如从光滑平面的匀速直线运动到考虑外力作用的变速运动，从单个物体到连接体，从部分电路的欧姆定律到闭合电路的欧姆定律等。

（二） 从现象到本质。初中物理知识多以有趣和有用为出发点，主要是对一些表面现象的观察分析。如声现象、光现象、物态变化等。而高中物理则要深入到本质和规律层次。如不但要知道一个物体做匀变速直线运动，还要探究其为什么会做匀变速直线运动。也就是说不但要知其然，而且要知其所以然。
（三） 从具体到抽象。初中物理的研究对象都是一些具体形象的东西，如平面镜和透镜成像、物态变化等；高中物理则引入很多抽象的概念，如质点、点电荷等理想模型；瞬时速度、力的相互作用和受力分析、电磁场、电磁波、波粒二象性等。

（四） 从状态到过程。初中物理更多地研究密度、熔点、沸点、匀变速直线运动的速度等常量。而高中物理则要研究很多变量的规律，如变速运动的速度和加速度等。初中以研究状态为主，而高中则更多的注重过程的分析。

（五） 从标量到矢量。高中引入了矢量概念，物理量的方向成为分析研究问题需要考虑的重要因素。

（六） 从一维到多维。研究范围从直线扩展到了平面。从只有直线运动发展到曲线运动，数轴已经不够用了，要在直角坐标系中进行讨论，甚至在分子运动中还要渗透三维空间的概念。

（七） 从定性到定量。对数学知识的依赖逐渐增强，必要的数学知识的支持是学好物理的重要条件。初中物理大多数是定性描述分析，高中物理更多的要进行定量的计算研究。如摩擦力的大小计算。磁感应强度的计算等。初中物理用到的数学知识少而浅显，而高中物理要用到更多更深的数学知识如极限和倒数用于瞬时速度概念，向量代数用于矢量分析。

（八） 从演绎到归纳。高中不再局限于演绎规律，出现了归纳统计规律。

（九） 从零散到系统。初中物理知识比较零散，高中开始系统化。知识点间的相互联系增强，开始出现大量综合题，难度大幅度提升.
（十） 从宏观到微观和宇观。高中物理研究对象的线度向两方面延伸，如高中万有引力把研究对象扩展到天体运动，还开始探讨分子运动理论以及原子的内部结构和规律。

三、更好地实现初高中物理衔接的有效措施

（一） 切实按照必修课本进行教学，缓和坡度，避免所谓的“一步到位”。

高中教材分为必修和选修两部分。高一学习的是选修教材。为调动大多数学生的学习积极性，增强学生的学习信心，就应按教材内容进行教学，不可随意拓宽。如讲“摩擦力”时，很多教师丢不开“静摩擦力的方向与物体相对运动趋势方向相反”的内容，甚至讲解这样的例子：物体放在加速运动的小车上，物体相对小车向后滑，说明滑动摩擦力可以做正功。讲完胡克定律又补充相同弹簧的“串联”和“并联”后劲度系数的变化，利用一般矢量三角形对力进行合成与分解等，以期所谓“一步到位”。熟不知由于必修教材要求放低了，在讲课时把类似上述内容加进去，势必抬高了学生学习的台阶。

（二） 注意新旧知识的同化。在教学中做好新旧知识的同化可以减少学生学习的困难。为此，要求教师在备课时细致琢磨初高中物理所研究问题的差别和内在联系。在文字表述、研究方法、思维特点等方面进行类比，在课堂教学中巧妙启发与指导，使学生顺利地利用新知识同化旧知识。如在初中学习了速度（速率）、路程的基础上，高中就应重点辨析速度与速率、位移与路程、速度与加速度的区别，指导学生掌握建立坐标系选取正方向，然后再列方程的研究方法。用新知识和新方法来调整、替代原有的认知结构。避免走弯路、加高学习物理的台阶。

（三） 加强实验教学，通过实验增加形象直观性，排除思维定势的干扰。学生很容易从生活中看到的表象来得出一些结论。如认为“重的物体下落快，轻的物体下落慢”。这种认识是错误的，但因为这是生活中司空见惯的现象，所以学生一时难以接受轻重物体下落一样快。课堂上我让学生找两张相同的纸，一张摊开、一张搂成团，同时从同一高度自由下落，结果学生大吃一惊，一下就摧毁了他们心中早已形成的自以为一定正确的结论。进而引导学生进一步思考影响物体下落快慢的原因，再通过牛顿管实验的演示，学生就很容易从这些生动形象直观的实验现象中得到正确的结论。

（四） 适当补充一些必备知识，保证知识体系的完整，为后续的学习做好准备。例如讲完三种常见的力（重力、弹力、摩擦力）之后，补充受力分析；在力的合成与分解之前，补充必要的三角函数知识。学生就能顺利求解合力，为学好牛顿第二定律打下坚实的基础。

（五） 渗透物理思想与物理方法的教学。在平时的教学中，应渗透物理思想与物理方法的教学。高中物理常用的研究方法是：确定研究对象，对研究对象进行简化建立物理模型，在一定范围内研究物理模型，分析总结得出规律，讨论规律的适用范围及其注意事项。高一物理中的平行四边形定则，牛顿第一定律的建立都是如此。又如今年福建高考理综22题第（3）小题，若没意识到是类平抛模型，考生就难以解答出来。总之引导学生一次又一次地从物理情景建立物理模型的过程中，学生的概括能力、分析能力就会逐步提高，不断强化。

物理思想的建立与物理方法训练的重要途径是讲解习题。对高一学生来说 ，在解题中常见的问题是不加分析，瞎套公式，针对这种情况，教师在讲解习题中重点要讲清解题思路和解题方法，切忌认为问题简单，直接在黑板上写出公式。要详细分析物理过程，并把物理过程图景化，让学生建立正确的物理模型，形成清晰的物理过程。为了将抽象的情景和过程具体化、形象化。高一开始我们就要使学生养成画图的习惯。受力分析要画力的示意图，运动要画过程图，动力学要画受力分析图与运动过程图，这样形象直观，便以分析归纳。

（六）加强学法指导，培养学生良好的学习习惯。古语：授之以鱼，不如授之以渔。方法比知识更重要。对于具体的物理问题，有时须掌握一些特殊的解决问题的方法和技巧。如解决力学中的连接体问题时，常用到“隔离法”，对于不涉及系统内力，系统内部各部分运动状态相同的物理问题，用“整体法”则简便得多。又如分析物体是否受到弹力时，常用“假设法”等。在高中物理学习过程中，内容多时间少，教师只能讲一些具有典型性的题目。这就要求学生勤于思考，善于归纳总结规律，掌握思路方法，做到举一反三，触类旁通。学生要学会预习、学会听课、学会复习、学会独立完成作业；做到先预习，后听课；先复习，后做作业；先思考，后问别人。同时引导学生建立错题本。在解题后引导学生反思解题思路、步骤；反思一题多解、一题多变；总结解题的方法规律。以此培养学生自我反思、自我总结的习惯，扩大知识和方法的应用范围，提高学习效率，提高分析解决问题的能力。

总之，物理学作为现代科学技术的基础学科在社会生产、生活中有着重要的地位和作用。在高一的物理教学中只要找准切入点，采取切实有效的措施，就能更好地实现初高中物理的衔接，为整个高中物理学习打下扎实的基础，为学生后续的发展奠基。
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