谈高中物理教学中激励创新的做法思考
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摘  要：在对高中物理进行教学时，教师应该引导学生坚持“深入学习、透彻学习、灵活学习”的原则，这不仅可以培养学生实践能力与创新能力，而且还能避免学生存在死板和枯燥的心理，为优化学生创新能力以及创新精神奠定基础。在教育不断改革下，激励创新已经成为一种新型教学模式，合理的将激励创新应用于高中物理教学中，能有效改善学生创新思维，并激励学生进一步学习，在此基础上，本文主要对高中物理教学中激励创新的做法进行具体分析。
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    经长时间教学发现，高中学生并不缺少丰富的知识与刻苦精神，而是缺少一定的创新能力，只有培养学生创新能力、创新精神，才能将素质教育真正落实到实处。在教育改革不断深入下，激励创新教学模式可以很好实现这一要求，这项教学模式的出现，在激励学生学习的同时，还能提高学生的创新思维，使学生更好掌握物理知识内容，有效改善物理整体教学质量，进而实现学生全面发展的的目的。而如何将激励创新合理应用高中物理教学中，下文就对其进行详细阐述。
一、通过提问激发学生创新兴趣
   在物理教学过程中，“问”和“答”可以直接反馈出学生对于知识的掌握程度，在进行问题过程中，针对答对的学生，教师应该及时进行表扬；而对于答错的学生，教师还需要适当的进行引导与鼓励。另外，教师也可以引导学生多进行课本实验与制作等，激发学生对于物理的创新性，调动高中学生学习的积极性，使学生能主动完成探索与学习。而对于知识的提问，还需要教师进行合理的设问，只有适合的提问，才能起到鼓励的作用，当教师对后进生进行提问时，若是问题太难、太容易，都可能会导致学生心理认为教师在羞辱他的感觉。所以，教师在对学生进行提问过程中，应合理掌握问题水平以及学生实际接受能力。
    例如：在物理教学过程中，学生对“匀速圆周运动”进行学习时，教师可以先向学生提问“匀速圆周运动中，其中速度是否会出现变化情况？”这时学生就可能会回答“变”，而教师可就可以根据学生回答情况进行相应的表扬与激烈，在完成这一过程后，教师可以向后进生提问“由于速度属于一个矢量，因此，速度不仅有大小，还有具体方向，请问它是由什么而改变？”当学生回答出教师问题时，物理教师就可以对其进行鼓励，激发学生学习物理的积极性，使学生更好掌握物理知识。
二、调动学生对于物理的积极性
    因为“学习兴趣才是学生学习的最好老师”，所以，教师应该充分激发学生对于物理的学习兴趣，使学生更好掌握知识内容。而兴趣是以人们的需要为基础，通过需求程度对兴趣进行计划性的发展，当对一项机械产生兴趣之后，就会对其安装原理与技术进行具体了解，从而对相似原理的机械存在更多兴趣，在不断进行探求之后，成为这一方面的专业人才。
    例如：在对“向心力”进行学习时，教师可以先做出相关实验，“从斜槽顶端，将小球释放，小球沿着圆弧轨道进行运动”，之后教师提出问题：“小球在过程圆弧轨道中时，最高点后为什么没有掉下来？”、“当小球静止在最高点，会发生什么现象”等问题，之后再结合问题做出相应实验，帮助学生更好融入到学习环境中，另外，还可以帮助学生改善自身创新意识。在对高中物理进行实验教学中，教师可以通过这一教学模式改变传统教学中存在的不足，通过巧妙设计与精心创设培养学生完成更多创新实验，并对学生实践能力、创新意识给予高度重视，使学生在学习兴趣中不断探寻自己喜欢的知识内容，从根本上提高自身创新能力。
三、在物理教学中对学生进行更多的鼓励
    当学生获得成功之后，一定会提高自身进取意识，而创新教育同样如此。所以，在对高中物理进行实际教学时，教师需要根据学生实际学习情况，向学生开展关于拓展性方面的练习，引导学生在物理课堂上，认真分析拓展性的知识和问题之后，组织小组讨论，让学生对其进行总结与交流，保证各学生可以真正融入到课堂练习中，使学生思维能力得到有效提高，让学生在获得知识后，可以产生一定的成就感。除此之外，在物理实践教学中，教师还应该对学生进步情况进行及时了解，从关心角度对学生学习成果进行相应的鼓励与批评，但是这一过程需要有技巧性，避免出现适得其反的情况。当学生在回答完物理题目之后，教师应该对其给予一定的肯定，如：“真棒、很好”等，这时教师所给予的表扬，不仅会培养学生学习积极性，而且还能加强学生求知的欲望，使思维能力得到有效提高，进而改善物理整体教学效果。当学生在回答完问题会，可能存在错误等情况，教师不可以直接对学生进行教导，需要耐心引导学生，帮助学生更好了解这一知识内容，让学生心理得到有效保护，愿意积极学习物理内容。
结束语：
    综上所述，通过上文对激励创新教学方法的分析得出，激励创新在高中物理教学中具有重要意义，将其合理进行应用，可以有效改善学生创新能力、开阔创新思维。由此得出，高中物理教学中的激励创新，不仅能为学生营造良好创新环境，而且还可以帮助学生加深对物理的掌握程度，引导学生将物理知识和实际生活进行充分结合，进而拓展学生知识面。
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