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摘 要   问题是思维的源泉、兴趣的动力。问题解决能力是人的重要能力之一[1]，应用问题解决教学模式开展教学，能极大提高学生问题解决的能力。问题解决教学模式包含提出问题、分析问题、问题解决和反思评价等环节。文章主要探讨如何应用问题解决教学模式，每一环节有哪些教学策略。

关键词   化学教学；问题；策略

传统的化学教学过于注重知识的传授，学生往往处于被动接受的状态，常常听到中学教师这样说：“现在的中学生对学习不感兴趣，不愿意动脑筋，不会解决问题”等等。笔者在调查中发现，高中新课程实验多年了，许多教师的教学方式仍然没有大的改变，穿新鞋、走老路的现象仍然较严重，学生的能力发展状况仍然堪忧。主要问题：一是教师自身的专业发展没能满足新课程的要求；二是许多教学模式不切合实际。文章认为，问题解决教学模式能有效解决上述问题。问题解决教学模式包含如下几个基本环节：

需要重点关注的是如何应用问题解决教学模式，有哪些策略。

一、提出问题策略

问题解决教学模式最关键的环节就是提出问题，然后围绕问题，以问题为主线展开教学。课堂教学问题的来源主要是两方面：一是教师设计的问题，二是学生提出的问题。一方面，教师要将知识问题化，精心设计和提出问题。另一方面，教师要精心创设问题情境，引导学生从中提取有用的信息，质疑信息中不懂的地方，帮助学生形成和提出问题[2]。

1.精心创设问题情境
中学生的心理特点是好玩、好奇，对新颖、新奇的问题感兴趣。在教学中，有意识精心创设的情境性问题，能激发学生学习的兴趣，增强情感、态度、价值观的内心体验，进而产生强烈的求知欲望。
创设问题情境的主要策略有: (1)讲好化学故事创设问题情境；(2)联系生产生活实际创设问题情境；(3)挖掘化学发展史创设问题情境；(4)设计化学实验创设问题情境等。

比如《化学必修1》之《原电池》的问题情境可设计如下：

【展示】教师先用PPt展示一组电池

【引入】同学们都知道，电池在生活中是不可缺少的，电池的种类越来越多，你们知道吗？水果也可以制作电池。

【操作】教师先用导线将锌片、铜片和小灯泡连接起来，然后拿出一颗西红柿。教师问：“哪一位同学愿意上来做实验”。一位同学上台实验，教师指导学生分别将锌片和铜片插入西红柿。教师引导同学们观察现象：小灯泡是否亮起来？教师接着说：“小灯泡为什么能亮起来，若想了解其中道理，本节课，一起来学习原电池的原理吧”。

在上述问题情境的设计中，教师利用西红柿作为实验的材料，制作成水果电池，从学生的生活经验出发，很好地引发学生的好奇心，让学生体会到化学就在我们身边，与我们的生活相关。随着兴趣的迁移，同学们还会在家里或者课外活动中，自己动手做课外化学实验，从而逐步培养对化学的情感、态度和价值观。

2.多种方式呈现问题
在问题解决教学中，呈现问题的方式至关重要。问题的呈现方式通常要考虑如下几方面：一是要考虑问题的类型。问题的类型主要有“是什么型”问题、“为什么型”问题和“怎么办型”问题。 “是什么型”问题源于基础记忆性知识，通常可用填空式问题呈现。 “为什么型”问题源于提高理解性知识，通常可用推断题或问答题呈现。 “怎么办型”问题源于创新策略性知识，通常可用探究式或任务式问题呈现。二是要考虑一节课的不同阶段。课的开头，要呈现引入新课创设情境的问题，课的中间，要呈现能突破重难点的核心问题，课的结尾，要呈现能引发新的思考的问题。三是可以考虑使用不同的载体呈现问题。比如，问题的文字量不大时，可以直接板书问题，可以教师直接口述问题。问题的信息量较大时，可以通过多媒体播放图片、视频、ppt等呈现问题。

提出问题是问题解决教学的关键环节，只有提出有价值、有深度的问题，才能激发学生学习的兴趣，产生进一步学习的动力。 

二、分析问题策略

1.如何表征问题

表征问题的实质就是审题和理解题意。问题表征的策略通常有三点：一是提取问题信息，明确问题情景中有哪些有用的信息，同时回忆提取相关知识和问题解决的经验。二是理解和内化。对提取到的信息进行加工，理解和内化，将新信息转换成熟悉的信息，把待解决的问题与已有的认知结构联系起来[3]。三是明确问题中各部分内容间的逻辑关系。四是用自己的语言对问题进行重新表述。

2.如何细化问题

学习过程中往往会遇到抽象性、理论性、综合性较强的问题，比如，化学反应原理的问题往往比较抽象，联系生产和生活实际的问题往往比较综合，遇到抽象、综合的复杂问题时，教师要将问题进行细化，把复杂的问题分解为若干有梯度的小问题，逐步将学习引向深入。

比如，《原电池》课题中关于原电池原理的教学，可以细化成如下5个小问题：

（1）单独将锌片插入稀硫酸，有何现象？

（2）单独将铜片插入稀硫酸，有何现象？

（3）将锌片、铜片分别同时插入稀硫酸，有何现象？

（4）将锌片和铜片用导线连接后插入稀硫酸，有何现象？

（5）将锌片和铜片用导线连接电流计后插入稀硫酸，有何现象？

三、问题解决策略

问题解决环节要充分发挥教师的主导作用和学生的主体作用，教师要引导学生根据已有知识和经验，策划问题的解决方案。问题解决的过程,可以采取学生自主探究和小组合作探究的方式。学生利用一些相关资料进行探究，在自主探究的基础上，小组成员之间进行分工合作,提出和实施问题解决方案,展示分享成果，汇总探究过程中的所思所想，最后得出结论。

在问题解决阶段，教师还要注重问题解决方法的指导，既要加强普适性方法的指导，比如，归纳法、演绎法、比较法等思维方法，也要加强化学学科观念的构建，以学科观念引领化学学习，比如，以分类观和价态观引领元素化合物的学习，以守恒观和平衡观引领化学反应原理的学习，以结构观和转化观引领有机化合物的学习。

比如 ，《原电池》教学中问题解决教学环节的设计:课前,教师可以布置学生自带西红柿、导线、小灯泡、金属片或石墨电极，再由实验室提供锌片、铜片、导线、稀硫酸、电流计、烧杯等材料。在问题解决教学环节，教师引导学生根据自带材料和实验室提供的材料，分小组讨论、设计实验方案，合作进行实验操作，记录实验现象和结果。

四、反思评价策略

反思是对问题解决的再思考,教师要引导学生学会反思，通过反思促进自我顿悟，增进同学间的交流, 总结问题解决的方法和策略，构建问题解决的思维模型。可通过如下策略来培养学生问题解决的反思评价能力。
1.引导学生学会反思

教师应引导学生从以下两方面反思:一是反思问题解决的方案是否科学,有没有更好的解决办法；二是反思问题解决的结果是否正确,结果是不是唯一的。通过反思，梳理问题解决的过程，评价问题解决的方案，在此基础上发现新的问题。

2.多元评价促进学生反思

评价的主要目的是激励学生的学习和改进教师的教学。评价应该多元化，既要有教师对学生的评价，也要有学生的自评和同学间的互评，教师引导学生在小组内发言、倾听、汇报、交流，开展学生自评和互评，然后，由教师评价问题解决的方案、过程和学生表现。营造宽松的评价氛围，有效实施多元评价，让学生体验问题解决的快乐，一定能提高学生学习的动力，培养分析问题和解决问题的能力。

比如，《原电池》教学中反思评价教学环节的设计:本环节中，教师可以要求小组组内先发言、汇总实验结果，然后各小组轮流汇报展示，在倾听过程中，每位同学反思和相互评价，得出结论，最后由教师评价总结和提升。
文章主要对问题解决教学模式在化学教学中的应用策略，做了一些探讨和阐述,希望能对化学课堂教学改革有所帮助。说到底，问题解决教学模式也只是一种模式，所谓教无定法，在教学实践中，不可能一成不变地只采用某种教学模式，而应该根据教学内容灵活运用各种教学模式。通过教学实践的研究，笔者认为:并不是每节课都适合应用问题解决教学模式，具体应用时，不一定都要有完整的四个环节，有时四个环节也可以循环应用。
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