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【摘 要】本文从人文素养的培养的重要性入手，探讨了英语教学中实施人文素养培养的可行性，并结合高中英语教学实际提出了人文素养培育的方法与技术路径，为高中英语教学改革提供了管理思路。
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近年来，我国的新课程改革工作正在持续推进，与之相对应的是高中英语教学也进行了较大的改革，较为突出的表现就是：情感态度被列入《英语课程标准》的重要教学内容。这一变化意味着作为高中英语的教育工作者，在传统的课堂教学的基础上要加强对学生人文素养的培养，牢固树立“以人为本”以及“以学生发展为根本”的教学理念，让人文素养培养成为贯穿于整个高中英语教学的一条红线，把教学内容的珍珠串联起来，以便起到助推学生的终身发展的使命。
为了顺应英语教学的改革的需要，本文拟就人文素养作简要的分析，为高中英语教学提供参考思路，探索在高中英语教学中渗透学生人文素养培养的技术路径，以实现提高高中英语教学的质量和水平的同时，提升学生的人文素养，实质性地开展素质教育。
一、为什么要进行人文素养培育
为回答这个问题，首先，我们来看一下什么是人文素养。
其实，人文素养并不是虚无缥缈的，它指的是人们在人文思想、人文知识、人文精神以及人文方法等方面所能够达到的程度或具备的综合品质。概括的讲，也就是知识、素养对人的影响与作用的外在表现，是一种气质与底蕴。
接下来，问题来了，为什么英语教学要注重人文素养呢？
处于高中阶段的青少年，不仅面临着求知欲望的满足与实现，还更迫切需要解决理想的塑造与培育。在新课标中，已经将学生的精神品格与人文素养的培育列入教学的重要目标，知识的传递固然很重要，学生精神理想的塑造更为重要，后者关系到学生的一生的成长与发展，所有的人文学科（并不只是语文、历史、政治）都应承担该项教学目标，当然英语学科也不例外，理应承担起它所应该具备的作用。
二、英语教学中人文素养培训的现状是怎样的
受高考指挥棒的影响，为了提高学生的应试能力，当前的高中英语教学依然是延续知识的传授，课堂上重点讲解语法、词汇，如果某个英语教师将人文素养培育放在课堂上，会成为另类，让人觉得是越厨代庖，因此，能将人文性体现在教学过程中的是少之又少。
尽管说“文史不分家”，但教学过程中，英语教学显得和人文素养分得格外清晰，英语课堂的教学内容，主要是语法、词汇的等相关知识的讲解，其次就是做一些听说读写，然后就是课后大量的习题的巩固，老师几乎将全部的精力放在学生应试能力的提升上。
与其说英语教师没有发挥课堂教学作为人文素养培育阵地的作用，不如说是期中、期末、月考、高考等大大小小的考试的遥控使然。
在现行的高中学习评价机制下，英语教师只能将心思都放在听力、单项填空(即语法、词汇考察)、完形填空 、阅读理解 、短文改错 、写作这些常见的考试题型的攻破上，钻研考试技法，培养学生的考试“竞争力”。
这种教学模式影响的不止是现在的学生，每一个高中英语老师也都是这种教学成果与佼佼者，其教学的结果使学生误以为英语就是由词汇，语法，技能构成的，无形中对英语进行了“肢解”，英语学习的尖子，其特点就是：善于做题，会写模式化、还算流畅的小短文，会说几句简单的英语。
既然这样，我们是不是可以进行一些变革？
事实上，如果英语老师教一些初语法、词汇、题型应对之外的其他内容，就会被认为不务正业，在耗费宝贵的教学时间，浪费时间和浪费学生的大脑储存空间，严重点，甚至可以说是教学事故。
英语作为一门语言学科，它和汉语一样有着自身的美妙之处，是可以欣赏的，英文中有不少经典语句，值得我们细细品味，比如莎士比亚的著作，十四行诗等，使用英语国家的风土人情，历史掌故也是值得学习者关注的。
而我们偏偏花费了6年甚至12年的时间去研究英语的语法、词汇，停留着表层，没有深入探讨英语的奥秘，就有些舍大逐小了。
这样看来，我们传统的英语教学只传授学生英语的知识点，而没有去引导学生感受英语的魅力，是对英语教学的狭隘理解了，将人文素养渗透到教学过程中，显得势在必行了。
三、英语教师如何改进教学方式，才能将人文素养渗透其中
在“互联网+”时代背景下，创新已经上升到国家战略层面，作为高中英语教师，更是需要进行思维和理念的创新。如果体现在教学过程中，那就是要做到跳出传统的教学模式，改变教学观念的同时，也要对自己已经习以为常的教学行为。
这就要求英语教师不仅要关注学生的语言知识和技能的掌握与训练，更要把学生的人文情怀的提升，作为教学的重要目标，并为之调整自己的教学方法，下面笔者提供几点教学建议：
（一）可以实施任务导向的教学方式
教学时，教师围绕教学目标，结合学习内容，设计出不同类型的学习任务活动，让学生在“做中学”，以完成任务作为目标，在过程中掌握语言应用技巧，又能运用英语作为交流工具做事，并体验学习语言的过程，增强学生的学习成就感。
任务的设计可以从教材本身以及与教材相对应的生活情景两个维度，所选取的任务需要具备能够引起学生的共鸣，激发学生的学习兴趣和探究欲望，这就要求任务贴近学生学习、生活，具有一定的时代感。
这样的话，学生能够从任务中找到自己的契合点，调动了语言学习的兴趣，形成积极的学习态度，健康的学习体验。
（二）用诗歌陶冶学生的审美情操
英语中的谚语、诗歌具有语言优美、朗朗上口的特点，很多语句容易记诵。教师可以结合这个特点，把诗歌进行分类，按照循序渐进的原则，让学生记忆、背诵，在体味英语魅力的同时，学习语言运用技巧。
同时，在教学的间隙，教师可播放一些经典或流行的英文歌曲，如《Yesteday Once More》，《My Heart Will Go On》等 。当然，如果条件允许的话，教师也可以教学生一些英文歌曲，活跃课堂氛围，让英语学习不再枯燥，提高学生的学习效率。
“诗言志”诗歌是用来表达人们的感情的，英语中的诗歌也是如此，渗透着人文气息，把诗歌引入课堂教学，丰富教学内容的同时，也能让学生感受到英语的音乐美、韵律美，能够达到事半功倍的效果。
（三）创新英语写作的方式
英语作为一个语言工具，其提升是一个循序渐进的过程，基于长期的运用中，也就是多说多写。其中，最具效果的就是多写了。因此，英语教师要鼓励学生多写，体裁不限，形式也不限制，激发学生的创意，用已经掌握的词汇记录下自己的所见所闻，所思所想等自己认为有意义的事情。
教师不仅要对学生的写作进行大力的倡导，更要创造一个写作学习的平台，对学生的创新的英语作品进行奖励，评选优秀的作品。
英语教学也要培养学生的情感，是把学生培养成一个合格的人才。如何切切实实地把人文素养的培养贯彻到新课程中去，这也是每一个教育者都必须思考的问题。当然，作为实施教育的具体老师，只要心怀理念，逐步改善，提高自身的思想重视程度，就能在教育过程中取得不同程度的效果。
四、英语教师该怎样做才能加强学生人文素养培养
结合教学实际，笔者认为高中英语教师要提高人文素养培养教学的水平和效果，可以采用以下几个方面的措施：
（一）强化自我修养，发挥榜样作用
“欲正人先正己”作为知识的传授者，人文素养的传播者，高中英语教师需要做到以身作则，用高标准要求自己，当好学生的榜样。
因此，这就对英语教师提出了更高的要求，丰富自己的知识阅历，具备更好地挖掘和探索英语教材中的人文思想的理论基础，教学过程中，同学生一起研讨，引导他们的思考能力、探索能力，在潜移默化中让学生确立正确的世界观、人生观和价值观。
（二）教学为本，扩展文化背景和语言知识
在目前所使用的高中英语教材中，有很多关于历史、人文、自然等方面的文章，而教师在进行这些课文的教学时，可以在讲解英语词汇、语法的基础上，对文中提及的文化背景、历史知识以及语言信息等进行扩展介绍，这不仅能提高课堂教学的趣味性和灵活性，加深学生对英语词汇、语法的印象和理解，也有助于学生理解和体会文章所表达的人文思想和精神，从而有效培养学生的人文素养。
（三）借助热点，激发学生的人文情感
随着新课改的实施实行，高中英语教材在内容上也作了诸多的调整，所选文章更加具有时代气息，贴近学生的社会生活。这就让学生更加具有亲切感和代入感，也为英语教师进行学生的人文素养培养提供了基础。教师在课堂教学时，可以在教材内容基础上，积极利用与之相关的社会热点话题，并让学生以小组形式进行探讨、思考和感悟，增强教材与实际社会生活之间的联系，从而将课堂教学延伸到社会实践中去，对学生进行思想启迪和情感熏陶。
五、结束语
高中英语教学应结合新课标的要求，结合教学需要与高中学生的心理特点，深入合理地开展“人文教学”，积极培养和提高学生的人文素养，促进和推动学生全面健康发展，从而提高英语教学水平。
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