基于信息技术的研究性学习实践探索
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摘要：信息技术与学科整合已逐渐成为信息时代教育发展与改革的必然。本文通过利用信息技术在研究性学习教学中应用的实践，使信息技术与研究性学习有机的结合起来，从而提高教学效率。
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研究性学习是以“培养学生具有永不满足、追求卓越的态度，培养学生发现问题、提出问题、从而解决问题的能力”为基本目标；以学生从学习生活和社会生活中获得的各种课题或项目设计、作品的设计与制作等为基本的学习载体；以在提出问题和解决问题的全过程中学习到的科学研究方法、获得的丰富且多方面的体验和获得的科学文化知识为基本内容；以在教师指导下，以学生自主采用研究性学习方式开展研究为基本的教学形式的课程。

    为了培养学生的创新精神和实践能力，改变学生的学习方式，帮助学生获得知识的同时，形成对知识的主动探究，培养学生重视实际问题的解决和积极的学习方式；促进教师改变教育理念和教学行为，使教师从单纯的知识传授变为学生学习的促进者、组织者和指导者，在参与指导的过程中吸纳新知识、更新自身的知识结构。我们学校将研究性学习课程列入学生的必修课程中，要求初一、初二的每一位学生每一个学年必修参加一个课题小组。这就意味就一个老师要指导多个研究性学习课题小组。一个老师要指导多个课题，一个课题有几个小组，在传统的教学环境下，教师在实施研究性学习的教学存在很大的困难。第一，不同课题，不同小组，教师很难有效的记录和指导学生的学习过程。第二，在研究性学习过程中，学生需要大量的资料，教师个人和学校的图书馆能提供的资料有限。第三，小组内部与小组之间的合作学习，交流反思。第四，研究获得的数据的处理和对结果的反馈。本文将通过利用信息技术在研究性学习教学中的应用实践，谈谈如何在信息技术环境下，解决上述的问题，从而提高教学效率。
一、信息技术在研究性学习课程中的作用

      利用信息技术进行研究性学习，强调的是学生亲自参与研究探索的体验；强调的是学生通过个人探索研究以及和合作学习，交流，讨论，发现问题和解决问题的能力；强调的是学生自主探索和研究的过程，收集、分析和利用信息的能力；强调的是通过亲身体验进行学习，积累和丰富经验，培养创新精神、实践能力和终身学习的能力。相对于一般情形下的研究性学习，它更加强调信息技术对整个研究性学习活动的支撑作用。
二、信息技术环境下的小组合作学习

教师根据学生选择的课题组成课题小组，每组成员为3-6人。每组选举组长一名，负责整个小组的协调、组织工作，人数较多的小组可以根据实际需要选举副组长。由于一个教师要面对多个课题小组，通过组建了一个QQ群，把所指导的学生都放在同一个群里面。然后针对不同的小组分别建立讨论组，在课题研究过程中，小组成员分工协作，共同探究。指导教师可以充分发挥计算机网络较之传统环境不可比拟的优势，在整个研究性学习过程都可以充分发挥教师的指导和帮助作用。通过QQ群，各研究小组在研讨交流阶段，更个成员可以实时对自己小组的成果补充内容或征求其他同学的意见，或对别人的成果提出建议，通过

组内与组间的相互启发、交流补充，各抒己见，使每个小组的成果更加完善。

信息技术环境下的小组合作学习，组内合作与组间竞争的良性机制，将传统教学的师生之间单向交流或双向交流改变为师生、生生之间的多向交流，不仅提高了

学生学习的主动性和对学习的自我控制，也促进了教师与学生，学生与学生之间良好的人际合作关系，促进了学生心理品质发展和社会技能的进步。
三、信息技术环境下的学习资源
以学校图书馆现有的资源，能够提供给学生进行研究性学习的资料实在有限，要求学生在遇到问题时就马上到大型的图书馆去搜寻与问题有关的资料又不实际。这就使得学习者在信息资源的拥有上有局限。但是，在信息技术环境下，通过网络，可以提供海量的资源供学生进行研究性学习。网上的教育资源有多种类型，包括教育网站、电子书刊、虚拟图书馆、新闻组等。学生只需要通过搜索引擎就能找到自己所需要的。由于网络上的的资源有些信息并不适合学生使用，同时针对某一特定问题的信息往往又不是那么容易就找到的，这意味着在信息技术环境下开展研究性学习的时候，不仅可以让学生进行有效地探究，还可以让学生掌握有效的信息获取方法，让学生知道在哪里可以找到所需要的资源，怎么对对网络信息资源进行适度的组织处理。

四、信息技术环境下的研究性学习管理

信息技术环境下的研究性学习通过利用BBS以及电子邮件，聊天室，QQ等网络工具弥补一般研究性学习在时间和空间上受到的限制，学生在学习的时问和空间上都具有开放性。学生可以在课堂和课堂以外的时间内进行研究性学习。在研究性学习的过程中，学生的学习内容不仅仅来自于教科书和教师，学习内容大部分可以从网络中获取；因此要求每一组的成员把搜集的资料和自己取得结论或形成的观点发布到QQ群里的群论坛里进行交流，教师通过进行指导，学生进行讨论，然后把成果在发布出来，再继续通过网络进行讨论，如此反复。实践显示，学生在网络环境下的协作小组中学习，其效果远远优于传统模式的小组合作学习。小组协作活动中的学生将其在学习过程中探索、发现的信息和学习材料与小组中的其他成员共享。在此过程中，学生采用对话、商讨、争论等形式对问题进行充分论证，获得学习的最佳途径。教师利用计算机数据管理和信息处理来支持教师的教学管理职能，帮助教师监测、调控、指导，评价学生的学习过程，并且提供有助于有效教学决策的重要信息，提高研究性学习的效果和效率。
五、信息技术下的数据处理
    在信息技术环境下，学生研究型学习数据的采集处理将会变的非常的简单快捷。比如：学生研究型学习经常要用到的问卷调查。在传统模式下，单问卷的填写，就要发去大量的人力物力。而在网络环境下，通过网络发布问卷，非常便利，被访问者可自由决定时间、地点回答问卷。网上市场调查在收集过程中不需要派出调查人员，不受天气和距离的限制，不需要印刷调查问卷，调查过程中最繁重、最关键的信息收集和录入工作将分布到众多网上用户的终端上完成。在网上调查时，被访问者可以及时就问卷相关的问题提出自己的看法和建议，可减少因问卷设计不合理而导致的调查结论出现偏差等问题。被访问者可以自由地在网上发表自己的看法，同时没有时间的限制。而传统的市场调研是不可能做到这些的，例如，面谈法中的路上拦截调查，它的调查时间较短，不能超过10分钟，否则被调查者肯定会不耐烦，因而对访问调查员的要求非常高。
六、信息技术下的研究性学习评价

信息技术环境下的研究性学习的评价是多元的。教师从传统模式下的“裁判员”角色变为了“指导员”的角色。评价者的过程应该是师生共同参与；评价不仅仅关注学生的学习结果，还应关注学生的学习方法、学习态度、学习过程。传统的研究性学习，进行这样多元化的评价是困难的。在信息技术环境下的研究性学习中，网络平台记录学生学习和探究的过程，以及教师的的反馈。这就能很好的进行多元的评价。在学生研究性学习活动的过程中就能开展自评、互价、师评，促进了多元化评价的有效开展。
七、信息技术下的研究性学习的总结及注意问题
通过一年的实践探索，基于信息技术的研究性学习，我得到了以下几点结论：

学生在研究性学习的过程中，协助能力和团队精神得到了明显的提高。对于疑难问题的解决，由过去询问教师转向以同伴协作为主，教师辅导为辅。这样既调动了学生的学习积极性，又提高了学习的交际能力和合作能力。在信息技术环境下，充分发挥学生学习的主动性与创造性。学生为了完成学习任务，为了参与到集体讨论中去，这就要求学生必须进行独立学习。在信息技术环境下，充分发挥了信息技术的优势，使教师进行一对多的指导得到了很好的解决。

需要注意的问题：

教师要合理的引导学生使用网络，面对网络信息量的泛滥和冗余，教师应对学生所登陆的网站进行引导和限制，防止造成其学习上的迷航等问题的出现。
