
关于语文的思考

吴永福

关于语文，是各有言说的。原先有国语和国文之分。国语侧重于语，国文侧重于文，合而称语文。也有认为口头为语书面为文，叫语文。还有理解为语言与文学等。不管名称上如何界定，大体上说，仍就是由语言文字进入文化的传承教育。

一个人识了字，有读与写的爱好，慢慢地也可学好语文，这是一种自然或自发的语文观。社会上对语文的看法，能说会写之类，可谓社会语文。还有学者对语文的思考，可谓学者语文。而将之设为课程，就是课程语文，这是想通过教学，提升得快一些。作为课程的语文有其课程标准，先前被称之为教学大纲。但又有一个考试大纲，按理说考试作为检测，也是课标的一部分，但由于有选拔的说法，则又高居其上，由此便带来一种考试语文。此种语文，是偏重于做题的。包括作文，也是一道题目，份量最大，或者说分值最高。种种语文的说法归结起来，大体上仍就是素质语文与应试语文，正如有素质教育与应试教育之分一样，二者相互矛盾。功利地看，自是为了应试；但从长远看来，则素质更重要。着眼于素质的语文，是指向于人文涵养的。如此说来，语文也可终身学习，而不只是分阶段教学。

至于大语文的说法，认为语文学习的外延与生活相等。语文跟生活相连，这当然不无道理，因为“世事洞明皆学问，人情练达即文章”；“风声雨声读书声声声入耳，家事国事天下事事事关心”。不过，语文与生活又不是一回事，否则只要生活即可，又何必多出一个语文来。大语文观，大则大矣，却可能大而无当，并不利于语文学习，尤其是教学。从教学的角度来看，还是不要那么大为好。换言之，与大语文相对的，还有小语文或微语文，这恰恰是作为中小学课程设置的语文科所应当努力的。大语文不易操作，小语文则可努力。当然，前提是要对课程性质及定位有明确的认识。对中小学的学习来说，语文是一门课程，也可谓有别于大语文的小语文。若老是抱着大语文观，有可能降低语文课程的重要性，即教不教关系不大，想学之时自会学的。长此下去，语文学科也就可有可无了。面对此种难堪，必得在小语文或语文课程上有所界定。

语文学习或教学要有所依托，具体地说，就是要有教材或课本。语文教材大都是文选型的，即以文本或课文为主，这自是方向明确。因为文本作为有条理的语言组织，比起那些人为设计的语言碎片来，更便于学习。再就是由于语文学科的知识建构不大完整，也不宜直接讲授课程知识，而仍可在文本中建构生成。换言之，各种知识可用来辅助文本学习。语文学习及教学中，要确立以篇章为对象的教学观。着眼于篇章来教学，要比知识点的教学，更为合理。一方面可串起知识层面的文字、词语、句子及修辞等，另一方面则关联着文学与文化及人文。同时，还可进行读与写的训练，因读与写都以篇章为载体。语文学习中，有一种视文本为例子的做法，是不尊重文本的。换言之，视文本为例子，无疑是降低了文本的重要性。即此文本与彼文本都是例子，没有什么区别。也许作为例子来看，是此也可彼也可，但对于人文修养来看，就不然了。一系列的文本学习，是应当习得一些涵养的。

既然以篇章为载体，对于篇章的选择也就得加以考虑，而不可过于含糊或笼统。那么，教材选文有那些标准呢？至少是有两个参照，一是要能适应特定年龄的语文学习，从心理到接受程度都应当加以考虑，再就是要能体现悠久的文化及人文传统。至于文本的排列，也要有一个合宜的呈现。现行教材中，将现代文放在前面，文言文放在后面，这是顾及了五四以来白话文的传统，却忽略了还有一个更为久远的传统。白话与文言之争，早已告一段落。而今看来，大可将文言文放回到前面，将颠倒了的顺序再倒过来，更能体现文化的长河从古流到今。且实际的教学中，也常有将文言文或古诗文提前的。编排上，最好采用专题来设计，比单元的容量更大。比如诗歌方面，有诗经楚辞、汉魏六朝诗、唐诗、宋词、元曲等，散文方面有诸子散文、历史散文、辞赋骈文、唐宋古文、明清小品等，小说方面有白话小说（话本与拟话本）、文言小说（志怪与传奇及笔记体）、章回小说等，戏曲方面主要是杂剧与传奇。然后是现代诗歌、现代散文、现代小说、现代戏剧及外国文学，等等。这些名称纲举目张，大致能反映出文化及人文的传承或特点。

教学是课程的具体实施。教学包括教师的教和学生的学，可谓一个问题的两个方面。教有教法，学有学法。先说教，传统的是方法是章句和评点，也可谓先前的阅读教学和写作教学，而今仍可延续。再就是读、背、讲、练等，也是常用的。读是朗读，在朗读的基础上再有所选择地背诵。讲是讲解，讲解后还有练习，是为讲练结合。至于多媒体的使用，又带来一些新的手段。再说学，则要注意巩固和积累，进而学以致用。这其中，温故知新和举一反三是较好的方法。

读与写，是语文教学的两个重点。读，可分不同层面。先说文章层面，一般分内容与形式两方面。内容方面，主要有背景、类别、标题、内涵等。背景的介绍，可多一些知人论世的了解。给文章分类，有助于揣摩。标题多是内容的提示或提炼。内涵可分大中小，大的方面是主旨，其次是层次要点，小的方面是一些字句。形式方面包括文体、结构、技法、语言。这其中当以文体为主，文体不一样，结构技法语言都有不同。方法层面，包括诵读、精读、略读，慢读、复读、熟读、抄读、比较阅读等。诵读，也叫美读，可多一些个人的体味。精读，是逐字逐句地品读，略读则可观其大意。慢读，放慢了速度来读，也便于品味。复读，或重读，是一遍又一遍地读。熟读，要熟悉文本内容。抄读，边抄边读。比较阅读，还可引入比较，便于突出各自特色。能力层面，包括识记、理解、分析、综合、筛选、探究、鉴赏、评价等。识记是指识别和记忆，理解是理会和解释，分析是分解和剖析，综合则是归纳或概括，筛选是按要求提取信息，探究可有所深入或拓展地探讨，鉴赏是鉴别和赏析，评价则要有评说及价值判断。这些能力层级是由低到高的。过程层面，有预习、导入、朗读、讲解、板书、提问、讨论、练习等。预习，即预先温习，有所了解。导入是有所引导进入文本。朗读是从声音上体认，或者说从语气节奏上把握。讲解大都随文解义，既有字面义也有言外意，还可突出重点和难点。板书是讲解的简化，多写关键词和要点。提问是有所针对地发问，讨论则围绕问题展开探讨。练习的作用在于巩固和运用。

写，有较为基础的，包括仿写、扩写、缩写、改写、续写等，大都可读写结合。仿写是有所仿照，扩写是有所扩充，缩写有所减缩，改写有所改变，续写则有所延续。还有听写、抄写、默写、重写等。听写不只是听写字词，较长的话语里还可听写关键词句及要点。抄写是选取一些篇章或段落来抄，默写则是把背诵过的写出来，二者都可借助他人的文章来训练文脉。重写是将写过的文章再写，其实就是再推敲润色。从能力来看，包括观察、感受、记忆、想象、思维等。观察要把握对象的特征，可定点观察，也可移步换景。感受是指内心的反应，重在捕捉印象。观察和感受所得，可称观感，大都存储于记忆中，以待写作的激活。想象可视为记忆的延伸或拓展，大可弥补记忆的不足。思维的区分甚多，最切要的是形象与抽象，形象是指具体可感的，抽象则要借助概念，二者大致可对应于记叙与议论。从表达来看，叙述、描写、说明、抒情、议论，是五种基本的表达方式。叙述重在过程，描写则更为细致，二者合而为记叙。说明是有所解说或明确。抒情即抒发感情，一般分为直接抒情和间接抒情。议论是表明看法或主张。表达方式还可有所侧重及互相结合，比如叙事、叙议结合。叙事就是叙述事情，或者说侧重于事情的叙述。叙议结合是一边叙述一边议论。从文体来看，有记叙文、说明文、议论文、应用文、文学文。记叙文、说明文、议论文是基于表达方式的切分，一般称为基础文体或练笔文体。应用文和文学文，是基础文体的提升。从过程来看，包括审题、立意、选材、构思、表达、修改等。审题是要审清命题要求，立意则可有一些自主。审题立意合而为题意，要围绕题意来选材，并展开构思。形诸表达，语言要通畅。修改，则是有所加工。

语文的课程、教材、教学、读写、考试等既是基本的也是主要的问题。就教学及考试来看，又以读写为主。语文就好比挑担子，一头是读，一头是写。至于语言知识与运用这一块，规律性并不强，或者说份量并不重。若将这部分过于放大，则有点厚此薄彼。其实语言知识与语言运用并不完全对应，原先也是有区分的，后来才合二为一。语言知识多是字词句的静态考察，运用之义不足。而真的语言运用，又大都有其情境。比如给一个语言片断，从中可检测字词，可仿写句式，也可考衔接连贯等。这要比单独出题更为合理。而鉴于知识与运用的独立性并不强，大可减少这方面的题目。如此语文试卷结构中的三大板块，即语言知识和运用、阅读、写作，仍可读写并重。
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