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关于文本解读，先前流行过一种模式，那就是解释词语、划分段落、归纳中心及讲解写作特点。此种解读涉及不同层面，应当是较为全面的。不过，任何一种方式形成了模式，都可能使操作变得千篇一律。面对一篇篇课文，都用同一种模式来教学，就显得单调了。

时下流行多元解读之说，其初衷或许是为了改变传统教学中那种照本宣科或满堂灌即唱独角戏的做法，就此而言不无进步性，颇有倡导个性之义。但时下的多元解读，却有一些变味。比如教《人生的境界》，不去关注作者说了什么，而是让学生畅谈各自有什么样的人生境界。虽说其中也有一些个性的因素，但此种个性是很浅的。不去解读文本，缺乏文本的借鉴，而真接说出自己的见解，只能是浅阅读。若尽是此种粗浅的多元解读，则有碍于教学的展开及深入。再就是不管学生答什么，都一律叫好。这显然只看到问题的一个方面，而忽略了另一个方面，即此种回答有无依据。而所谓依据，就是文本中的说法。由于受影视等传媒影响，多元解读很容易陷入搞笑阅读，正如作文中的胡乱新编一样。多元解读落实到操作中，大都变成了浅阅读。等而下之的，就是戏说和搞笑，课堂也成了鼓噪的场所。还有一种做法，是就文本中涉及的人文内涵展开专题式探讨。此种做法，对于接受程度来说，又过于超前了。与浅阅读相比，实属过犹不及。但一样的，都是忽略了文本。文本解读就是要专注于文本，再来讲求阅读理解上的深浅合度。阅读中，浅尝辄止是不行的，但延伸和拓展也得适当。

忽略了具体文本，尤其是作为载体的语言文字，往往被认为是去耕了别人的田，而荒了自己的地。语文的地是由文字组成的语言，当然不是那种人为设计的碎片式的语言，而是有条理的语言。文本作为有条理的语言，是必需进入分析解读的。换言之，解读大都要从语言入手。关注其中的用词、语境义、句式等，尤其是表达及文体上有独到之处的，更要相应地加以解读。但不要把一篇当成一类来教，比如小说文本的解读，包括人物、情节、环境、主题、结构、技法、语言，再就是叙事、视角、细节、场景、对话、留白等，若都要逐一讲解，这是想在一篇文章中体现一类文本的特点。还有一种做法，则是解剖麻雀式地对待课文，也方方面面不厌其详。且以为这样做就是好的，实则不然。诸如此类的文本解读，往往有着难以承受之重。从另一面来看，面面俱到，也有可能过于重复。就是说文本变了，所教的仍就是那一套。文本解读中，多有写作特点的讲解。写作特点的讲解，有的是一般性的技法，大都耳熟能详，不必反复地讲。而真可谓特色的，又往往有其独创性，难以效仿。鲁迅在《不应该那么写》中说：“凡是已有定评的大作家，他的作品，全部就说明着‘应该怎样写’。只是读者很不容易看出，也就不能领悟。因为在学习者一方面，是必须知道了‘不应该那么写’，这才会明白原来‘应该这么写’的。”不容易看出文本特色，正表明读解的不易。或者说，是真要自己有所领会，才可能对写作有帮助。

或许相宜的做法，仍得结合文本的特点，来设计一些可教点或解读点。可教点或解读点，有要点、重点、难点之分。要点，是指有必要讲到的；重点，是应当有所侧重的；难点，则是有疑难的。文本解读可基于要点，再从中突出一些重点和难点。至于阅读教学面对的文本，又有文言文和现代文两大类。文言文教学，先要疏通字句。由于古今语言的差异，按理说应当逐字逐句地讲，但大都注解得较详细，可引导着一起读注解。注解没有的，则多讲一些。再就是不仅要识得文意，还要识得好处，也可讲解一些表现作用或表达效果。对于课文内涵的分析，因要先过一重语言关，便可有所侧重，不必像讲解现代文那样详细。比如讲解《鸿门宴》，除了解宴会的由来和斗争及宴后余事，还可比较一下项羽和刘邦的性格，即项羽的刚愎自用、自大轻敌、不善用人和刘邦的能言善辩、善于应变、善于用人，从中可见性格对行事的影响。文本解读，教师所要做的是引导学生进入文本。面对文本或课文，能在文本和教师及学生间达成沟通，更有助于教学的展开。本来语文的教，是教一些可教的。对应于学习来看，又可根据学情来教。学情，即学习的情况。具体地说，包括学习兴趣、学习状况、学习程度等。有句话说兴趣是最好的老师，学生对学语文有兴趣吗？如何激发学习语文的兴趣？这些问题都要考虑在内，并做出相应的调整。再如学习状况，得了解学生是怎样学语文的，有多少时间学语文等。至于学习程度，更得注意，不可有意降低或过于拔高。教学要到位，最好就是根据学情来教。教学中既要抓重点难点，又要视学情来选择。

文本解读，也得有所开放，就是尽可能地关联现实或生活。夏丏尊在《读诗偶感》中说：“文艺作品的有意味与无意味，理由当然不很简单，说法也许可以各人不同吧。我现在所觉到的只是一点，就是对我的生活可以发生交涉的，有意味，否则就无意味。”这是基于生活的立场，来鉴赏品味的。并举李白的《静夜思》为例：“这首诗从小就记熟，觉得有意味，至今年纪大了，仍觉得有意味。”有生活经验作基础，读来才有意味。若有相似的生活经验，更可以说得上“夫子言之，于我心有戚戚焉”。夫子所说的，对我的心有触动，从而达成心灵的共鸣。书本不是一个封闭的世界，要与人生世事相联。“世事洞明皆学问，人情练达即文章。”“风声雨声读书声声声入耳，家事国事天下事事事关心。”所谓世事洞明，人情练达，就是能观察了解社会，会与人打交道，明白自己能干些什么。读书明理，是要通过阅读来明白事理，拥有看问题的眼光。再就是融入涵养，有所养成。其实文本阅读，无非是要借此来提高读解能力，并对写作有些帮助，还有就是增进修养。
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