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语文课程要素，包括知识、能力、修养等。具体地说，就是语文知识、语文能力、语文修养。语文知识包括语言知识、篇章及读写知识、文学文化知识等。这些知识虽并列在一起，却是属于不同层面。先说语言知识，它有知识点的区分，便于明确不同的语言单位。大体上说，就是文字、词语、句子、标点及修辞等。先说文字，字有音、形、义三个方面。再说词语，可分实词与虚词及各种词性，词语的构成可分单纯词与合成词。词是运用单位，要注意义项选择及语境义。句子方面，要了解句子的构成，即语法。再就是句型句式，甚为多样。句子的意思，有字面义、深层义、言外意等。标点符号，分点号与标号，点号的作用在于表示句子的语气和停顿，标号的作用在于标明词语的性质和作用。标点的作用在于区分句子，前人叫句读，即有所标明，大可依附于句子。修辞，包括语词的锤炼、句式的选择及辞格的运用。汉语的表达由小到大，乃逐级扩大，有其规律可寻。其次是篇章或文章，这是最大的语言单位。篇章，主要有文章学方面的知识，一般分内容与形式两方面。内容层面大致有背景及意图、类别、标题、内涵等，形式层面包括文体、结构、技法、语言等。最后是文学文化知识，文学知识主要是指作家作品，文化知识则是多种多样的文化事物。文学方面，作家甚多，作品多样。就识记来说，是以教材范围为主。也可参照文学史的做法，将年代、文体、作者都考虑进去。文化知识，颇多类别之分。前人早已编过这样的文化读本，多是相关资料的整合。而今的语言教材中，也有这样的介绍。比如王力主编的《古代汉语》，其古汉语通论部分就有古代文化常识的介绍，即天文、历法、乐律、地理、职官、科举、姓名、礼俗、宗法、宫室、车马、饮食、衣饰、什物。了解这些类别区分，有助于明确文化知识的范围。仍就识记来说，课文中有的应当尽可能地了解。

语文能力有听、说、读、写之分，这些能力虽并列在一起，其实是有不同层次的。最明显的层次区分是听与说属于口语交际，而读与写则是书面语的运用。此种层次区分，表明由低到高的能力趋向，另一方面又不无呼应或照应。读与听照应，听是声音上的接受，读则从文字中体认；写与说照应，说是口语的表达，写是书面语的运用。读与听，都是吸收；写与说，则为传达。语文能力的提高，在于多加训练。先说听，听是从他人的说话中有所接受或提取。听什么？可听主旨、听要点、听语气等。听主旨，是要能听出话里的主要意思；听要点，是从听取的信息中归纳出若干个要点来；听语气，是从语气中捕捉说话者的意思。如何听？要专注，即专心和集中注意。还要用心，学会倾听，从而捕捉信息及要点。听的训练包含听写，但不只是听写一些字词，还可听写要点及原话。说，是口语的表达能力，即将心中的意思表达出来。说，要说得有条理，并有相应的语气节奏，不能前言不搭后语，甚至语无伦次。当然，怎么说还要看场合。说也有不同层次，除自言自语外，较一般的是交谈，进一步的训练则有复述、讨论、辩论、朗诵、演讲等。说的能力，更需要不断地训练。比如复述，这是一种很好的训练，看能否将他人的说法转化并表述出来；讨论是就某个问题展开探讨，有助于活跃思维；辩论即怎么说及说什么，更要多有准备，且辩论的展开还有一定的程序；朗诵、演讲等的训练，从内容准备到语气节奏及姿态动作等都有讲究，要好好地练习。

读，是从文本中接收信息。比起听来，读的层面更多。阅读能力有识记、理解、分析、综合、筛选、探究、鉴赏、评价等。先说识记，即识别与记忆。其对象主要是字词，要能加以确认，从而正音正字。一些难字生词，还可通过字典词典来解决。识别之后，可有所记忆，但也不必尽是硬记，而要与理解相联。唐彪在《读书作文谱》中说：“读书能记，不尽在记性，在乎能解。”关于识记与理解的关系就是如此，先得理解了，才能更好地识记。理解，即确认与领会，是以句子为主的，当然也可把词语包括在内。理解字句，要把握语境义。所谓语境，体现于文本中，就是上下文。句子在文中不是孤立的，而是互相连贯。这就需要好好地关联起前后来，在上下文这样一个具体而特定的语境里加以把握。朱子说：“凡读书，须看上下文意是如何，不可泥著一字。”这说的就是要能关联起上下文来，而不必拘泥于个别字词。分析，即分解与剖析。能够把对象或问题分解开来，并加以剖析，使之有条理地呈现出来。阅读中面对一个文本，需要分析什么？可分析思路及结构，可分析重点难点等。综合，即归纳与概括。归纳，可归纳要点；概括，是概括中心。韩愈说过：“记事者必提其要，纂言者必钩其玄。”文章写作无外乎记事记言，而提要钩玄，才便于领会。提要钩玄，换言之就是归纳与概括。筛选，是按要求在文中提取信息或要义，大都可从文本中落实。探究，是一些问题的探讨。既要疏理文中的说法，又可关联背景知识。对某方面问题较有认识，就可探究一番。鉴赏与评价是更高的能力层级。鉴赏即鉴别与赏析，具体包括形象、技巧、语言等。为便于鉴赏，可从语言及技巧入手，进一步领会形象及内涵。也就是披文入情，涵咏体味。评价，是要有所评说。评价的重点是文本的主旨、感情及态度。面对一个文本，评价的角度及层次可以是社会的、历史的、审美的、心理的、经验的等等。但评论中有一种印象式批评，就是阅读文本后，都会留下一些印象。从印象入手是一种直观的把握，往往也是较为鲜明的。可在此基础上，再接受一些文艺理论，将理论与文本恰当地结合起来。在鉴赏的基础上评价，既可避免先入为主，又较为切实。

写，是最高的能力层级，可谓综合的能力及表达。对写作能力，也可有不同的分解。先说文字组织能力，即怎样把文字组织起来，用来表情达意。积字成句，积句成段，积段成篇，这是一种积少成多，由简单趋于复杂的能力。文字组织不离语言修辞，但高于语言修辞，因为写作是根据表情达意的需要来组织文字的。再说模仿和自主能力，写作往往也从模仿入手，即仿写。仿写，就是有所仿照地写。如同书法的习字一样，有个帖本在前，便于揣摩。习字先要求其像，就是师其辞；继而还要临出字中的神情风骨，则是师其意。不过临得像之后，还要在不像方面下功夫，求其摆脱，方能意由已出。艾青在《诗论》中说：“摹拟是开始写作的人所不能避免的，但摹拟的目的不在像某人的作品，而是要使自己能自由地写。”摹拟的作用，仍就是要有助于自主写作。从模仿到自主，正可看出写作能力的提升。还有文体写作能力，写作中的文体是多样的，有应用文体和文学文体，至于作文则可视为练笔文体或基础文体。作文是基于表达方式的切分，即以记叙为主的是记叙文，以说明为主的是说明文，以议论为主的是议论文。对学生写作来说，作文的文体是先要掌握的。文体写作也有擅长，最好能发挥特长。朱德熙说：“写文章是一种修养，不是一种知识。它具有综合性，牵扯的东西非常多，比如运用文字的能力，知识面，文化水平等等。”由于写的能力层次最高，因而用写作来衡量语文能力，大体是可行的。

语文修养包括文学审美、文化积累、人文养成等。文学是一个审美的空间。文学审美，就是要从语言文字中感知美。感知美，关键的是抓住形象。这个形象在不同的文学体裁中还有不同的区分，在诗中是指意象，散文中多是观感的印象，小说中主要是人物形象。从对形象的体认中，就可感知到美。文化则所指范围极广，广义地看，凡人所创造的，都是文化，即与自然相对。而同属于人的创造，又有种种区分，比如物质与精神。文化有时与物质相对，专指精神方面的。至于精神上的创造，仍有种种区分，比如科学与艺术的不同。文化有时还与自然科学相对，专指人文范围的。语文中所说的文化主要体现于文本中。由于文本多种多样，不用说也是包容甚广。但不管什么形态的文化，大都是通过文本来体现的，这是文本内涵的一个重要方面。比如梁思成的《中国建筑的特征》，其中所接触到的文化，就是传统建筑的一些特点。教学中，这显然是不能回避的。若回避了相关内容，也就等于抽空了文本内涵。语文中的文化积累，主要是通过文本来积累。换言之，熟读了文本，也就自然地记得了文中所说的那些文化事物。人文养成，是要有所涵养。这其中的一个准则，是在于自身的体认，即身体力行。人文养成，应是有益于身心的。因而须有所选择，修得身心健康，健全人格。而人的品格陶冶，也可视为语文修养的中心。
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