
作文命题及操作

吴永福

作文命题有命题作文和材料作文之分，命题作文是给关键词，材料作文是给文字及图片。就审题立意来说，是要明确题意。命题作文要能领会关键词的意思，注意其引申义，尤其是比喻义和象征义。比如路，不仅指脚下走的路或行车的路，也指人生之路、改革之路、发展之路等等。材料作文可抓关键词句，但材料还有其情境因素，所以又得整体把握。再就操作来说，命题作文是要围绕关键词来思考。至于记叙展开的，可写些事情，但也要点明题意，而不必过于含蓄。材料作文是要从材料出发，再适当地延伸或拓展。至于记叙展开的，得另写些事情，而不宜依据材料进行扩写或仿写。

审题立意，大都在于理解。命题作文是在于对命题关键词的理解，材料作文则是对材料的理解。由于材料文字较多，理解不一，因而有多角度之说。何谓角度，其实就是材料涉及的人事或反映的问题。就人事方面说，就是什么人什么事，寓言类的自是当拟人来看；就反映的问题而言，又要看什么问题，尤其是中心问题或核心问题。基于不同的人事方面来考虑，仍要顾及此中心问题，才可防止角度偏离或较为次要。从立意来看，可抓住材料中的关键字句。材料虽有若干个句子，但不是每个句子都同样重要，重要的句子即为关键句。当然，一方面是要抓住关键字句，另一方面仍要整体把握，因为字句不可能脱离整体而存在。这就要将人事与问题结合起来考虑。审题立意，合而言之，就是题意。作文，大都是针对题意来写作。对命题关键词的理解，要注意引申义，尤其是比喻义和象征义。材料作文中也有隐喻性质的，需要进一步求解。但不管命题作文还是材料作文，此种引申或求解又要适度，不必牵涉太多。否则，就显得宽泛。又有多则材料的，大都要考虑到材料间的共性，着眼于共性来定题意。至于图片材料，往往有文字的提示。除了读图，文字的提示也很重要。

从材料中寻得题意，再就此题意来写，那如何来看待材料呢？早先的话题作文，话题虽从材料中引出，但写作时却不一定要理会材料，而多就话题本身展开言说。此话题比起命题来，或许是更为宽泛，因此才有要在话题范围之内或不可逸出话题之外的说法。也就因为材料起不到应有的作用，有的话题作文干脆不要材料而径直标明话题即可。话题作文的写作过于宽泛，从内容到表达都如此，还有一些所谓创新的写法，多是四不像。话题作文难以尽如人意，已渐渐淡出。作文命题又回复到给命题关键词和给材料之分。从操作来看，命题作文得围绕命题关键词来思考，材料作文是从材料出发。命题作文中，对关键词所指的事物或概念可作一些背景分析，再考虑其现实的嬗变，从而表明看法。材料作文中若是提出问题的，也可关联背景与现实，便于弄清问题的来龙去脉。再就是分析材料。题意或论点是从材料中引出的，当然要加以分析，就是为何会得出这样一个看法来。时下风行的所谓任务驱动型，就是要回归于材料，从材料本身展开言说，且不管是明确任务还是提出问题。但就写作而言，是否一定要从头到尾分析材料，才算符合要求。这样做，会不会变成就事论事，也是值得商榷的。换言之，从材料出发的分析仍可有适当的延伸或拓展。即明确题意或提了论点后，再来提供或寻找佐证。何谓佐证，就是举出与材料相类似的例子，分析之后再加以概括。从逻辑上说，这其实就是归纳法，表明材料不是孤例。若找不到类似的例子，那从这样的材料中提出的看法是缺乏说服力的。或者说，如果材料本身只是一个特殊例子，其所蕴含的道理就不具有普遍性。再就是寻找理论的支撑。即引用原理或哲理，作为依据。

议论，简而言之就是摆事实与讲道理。事实需要摆一些出来，而不是孤例。同样，讲道理也要充分一些，这就需要一些原理或哲理的支撑。从逻辑来看，这用的是演绎法，即从一般原理出发，可推导出这个看法来。归纳法是从特殊到一般的，演绎法则是从一般到特殊。议论中最常用到的例证法与引证法，其实是有逻辑支撑的。举例与引用，曾被调侃为名人开会名言荟萃，那可能是指名人事例或名人名言堆砌得过多，具体分析不够，但不等于不可作为论据来使用。名人事例，比起泛泛地举例来，更有代表性，也就是可作为典型。名人名言，多包含着哲理哲思。因而不是不可以举例或引用，关键是要举相类似的例子和引用更对应的名言。至于举了例子或引用名言之后，又要展开分析，才算得是论证，而不是堆砌在那里。当然，论证的方式及思路是多样的。除了归纳与演绎之类的形式逻辑，还有辩证思维或辩证逻辑，诸如一分为二、对立统一、正反结合等，兹不多说。但就写作来看，是可先分析命题中的材料，再适当地延伸和拓展。也可在分析的过程中随机穿插，如此结合得更紧凑。且不管采用哪种结构方式，都是既要立足于材料，又要有延伸和拓展。

而为防止过度的延伸和拓展，则可界定范围。材料作文的写作，还应有范围意识。此范围有别于话题作文的范围，话题作文的范围实是话题范围，即只要与话题有关。当然，话题作文的范围仍是宽泛的，或者说范围太宽。材料作文的范围是针对材料所反映的问题而言的，比如材料是谈教育问题的，就得尽可能在这个范围内展开言说，再相宜地扩充一下。其它问题，诸如人生、工作、学习、生活、社会、历史等等，可依此类推。体现在拟题上，也要考虑到问题及范围。诸如凡事皆有利弊、要一分为二看问题、看问题要辩证等，作为分析的手段是可以的，但作为题目来看，就显得笼统或老套，也可说宽泛。即材料变了，仍可这样拟题的。拟题，应当更切题一些，即切合于题意。一般地说，材料中谈的问题可能是比较具体的，那就得相应地收缩范围，而不是放大范围。放大范围，就有可能像话题作文那样，也有可能转化为别的问题。材料作文，切忌在不同的范围内穿梭，那仍是话题作文的套路。正如社会有不同的分工一样，材料反映的是不同的问题，依据问题来明确范围，言说起来较有针对性。就是说提出问题之后的分析问题及解决问题，才一路都有问题意识贯穿下来。若是范围变了，问题的性质可能也就变了，这样的解决问题，很难说是问题的解决。
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