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提升核心素养 争做立德树人的表率
 
[摘要] 培养学生核心素养，关键在于教师。教师的核心素养关系着学生的核心素养的落地生根，关系着立德树人作为根本任务的实现。因此提升教师核心素养，让教师成为立德树人的表率要做到：教师应具有扎实的学科专业素养；教师应具有高尚的道德品质；教师应具有坚定的思想政治方向。
[关键词] 提升 核心素养 立德树人 表率

随着新一轮的课程改革，“核心素养”、“立德树人”成为教育领域的一个热门话题，已经引起教育界的广泛关注，并达成人类共识，并在全国各地生根发芽。在《中国学生发展核心素养》中提出中国学生核心素养总体框架，包括三大方面，六大核心十八个基本点，学生发展核心素养素质是指学生应具备的能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。中国学生核心素养突出强调个人修养、社会关爱、家园情怀，更加注重自主发展，合作参与，创新实践。核心素养体系被置于深化课程改革，落实立德树人目标的基础地位，成为下一步深化工作的“关键”因素，是提升人才培养质量的关键环节。
研究学生发展核心素养是落实立德树人根本任务的一项重要举措，也是适应世界教育改革发展趋势、提升我国教育国际竞争力的迫切需要。立德树人是教育的根本任务，与个体的核心素养息息相关，而且是个体发展的核心。可以说，立德树人是核心素养的灵魂。
培养核心素养，实现立德树人的根本任务离不开落实教师的核心素养，教师是连接学生核心素养，实现立德树人的桥梁和纽带。没有提升教师的核心素养，就不能提升学生的核心素养。所以，在关注学生的核心素养的同时还需要高度关注教师的核心素养。
核心素养，是每个学生的必备品格和关键能力，那么，这个核心素养就不是一般的核心素养。我们不能把平时学生应该掌握的知识、能力都叫做核心素养，而应该是更高层次的素养。作为教师的核心素养也应该是如此，我们不能把教师平时的常规工作比如班级管理，平时的课堂教学称之为核心素养。我们提到的教师核心素养是更高一层的素养，也是教师必须具备的品格和关键能力，即教师知识、能力、情感态度价值观的整合。立德树人是教师的神圣使命，是发展中国社会主义教育事业的核心所在。下面就提升教师的核心素养，争做立德树人的表率提出三点个人粗浅的看法。
一、教师应具有扎实的学科专业素养
唐韩愈《师说》中写道：“师者，所以传道、授业、解惑也”。首先教师要有专业的学科素养，学科素养要体现在教师具备渊博的知识上，知识是力量，知识就是财富，要给学生一滴水，自己必须有一桶水。我们要求教师具备学科素养是不能因为你教大学，你就是大学生，你教高中，你就是高中生，你教小学，你就是小学生，我们的知识储备不能停留在哪个学段上。新时代的教师要具备终身学习的能力，学无止境，永攀高峰的精神，当今社会科学突飞猛进，信息与日俱增，知识由单一走向多元化，时刻迎接知识挑战，必须站在更高的高度来审视我们的教学。其次教师要有创新能力。在课堂教学中要灵活运用教材，创造性地使用教材，理论联系实际，结合学生身边事例，社会热点分析，丰富课堂知识，家事、国事、天下事、事事关心，让自己的课堂丰富多彩。无论何时，具有扎实专业学科素养的教师会受到学生的尊敬，让我们成为一个爱读书、肯钻研、勤反思、善合作、乐奉献的优秀教师。
二、教师应具有高尚的道德品质
斯大林说过“教师是人类灵魂的工程师”，教师区别于其他职业在于教育对象是具有个性特点的有思想的人。教师职业关乎千家万户，关乎学生的生命健康成长，关乎祖国的未来和希望。因此，作为“捧着一颗心来，不带走半根草去”的教师应具有高尚的道德品质。首先要有爱，爱是教育的前提。教师有了爱才会对教育事业充满激情。一是爱事业。只有爱教育事业，才有献身教育事业的决心， 才能干好教育事业的信心。当前大部分的教师都爱自己的教育事业，但有的却把它当作谋生的手段。有一句说得好，你爱自己的职业，每天都生活在天堂之中，相反，你每天生活在地狱之中。二是爱学校。要把学校当成自己的家，大部分教师都是以校为家，特别是班主任，从早到晚都在学校，以校为家，非常敬业。三是爱学生。教育的全部就是爱，不管是优秀生还是后进生都要视生为已，一视同仁，尊重和爱护每位学生的尊严和人格，允许每位学生犯错误，接纳每位学生的个性差异，建立良好的师生关系，“信其师，听其言”。爱是联系师生的纽带，是教育学生最好的良方。爱是教师最应具备的品格和能力，也是教师态度的最好体现。
三、教师应具有坚定的思想政治方向
孔子在告诫他的弟子时说：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。这说明教师的一言一行在教育中具有重要的示范力量。教师的思想政治素养，教育观、世界观、价值观、人生观对学生起着直接的影响作用，思想是行动的指南。首先教师要有爱国主义情怀。教师承担着为国家为社会培养建设者和接班人的伟大重任。苏联著名教育家加里宁说，国家和人民把儿童托付给教师们要他们教育这些按年龄上最容易受影响的，把自己的希望和自己的未来完全托付给他们。教师要认识到自己的工作是祖国的未来发展，国家的繁荣昌盛联系在一起的，认识到自己肩上担负着祖国和民族的未来，从而树立献身教育的坚定信念，才能做到言行一致。不论遇到什么困难，都处处为事业着想，呕心沥血，矢志不渝地为培养一代新人而默默奉献自己的一生。
其次教师要依法执教。教师法纪观念如何，不仅反映着自己是一个什么样的人，而且直接影响着培养的下一代会是什么样的人。教师自觉地做到遵纪守法，可以直接影响青少年学生的健康成长，促进社会主义法制建设和道德风貌的良性发展。我国是一个社会主义法治国家，遵纪守法是一个国家、社会组织和公民一切活动的基本行为准则，教师的教育教学活动一定要合法、规范、严谨的法律法规指导自己的教育教学实践。教师在教育教学活动必须做到知法、守法和不违法，教师要自觉遵守法律法规，做遵纪守法的表率。
培养学生核心素养，关键在于教师。教师的核心素养关系着学生的核心素养的落地生根，关系着立德树人作为根本任务的实现。因此提升教师核心素养，让教师成为立德树人的表率是至关重要的。
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