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摘要:音乐作为一门艺术性质的学科，对于学生的综合素质的完善起到积极推动作用，随着教学理念的不断更新变革，高中音乐教学也逐渐引起人们广泛关注。音乐具有反应人们思想感情，净化心灵、陶冶情操的作用，有助于人们在音乐艺术影响下提升审美情趣，强化艺术气息。音乐学科核心素养需要学生掌握一定的音乐知识和技能，热爱音乐学科并在音乐学习过程中有所收获。在现阶段的高中音乐教学中，如何培养学生音乐学科核心素养，激发学生音乐学习动力，使学生在音乐教学中实现个人综合素质的完善提高，本文将展开具体教学方法研究分析。
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音乐鉴赏是学生音乐学习的重要内容，对学生的音乐学习具有重要意义。学生通过对音乐的学习和赏析，可以使自身的音乐素养和审美情趣得到锻炼提升。教师在高中音乐教学中，应进行教学方法的探索更新，使学生在音乐学习过程中感受到音乐作品魅力，激发学生热爱音乐情感，提高学生审美感知、音乐表现和音乐理解方面的能力，帮助学生培养完善音乐学科核心素养，提高学生音乐知识与技巧，强化学生个人艺术气息，实现现阶段音乐教学的重要目标。
一、培养学生音乐学习兴趣，提升学生自主音乐需要
教师在对学生进行音乐鉴赏教学过程中，为使学生形成音乐学科核心素养，需要对学生进行音乐兴趣培养，使学生具有自主音乐学习意识，让学生自发进行音乐学习和音乐活动，提高学生音乐鉴赏成效，促进学生综合素质完善发展。学生具有音乐学科核心素养的关键点是学生对音乐充满感情，学生在音乐学习鉴赏过程中可以得到美的感受，让学生在紧张的学习生活中感受到身心的放松。教师在高中音乐教学中，教学理念应该更加追求人性化，坚持学生作为学习主体的地位，考虑学生音乐学习的情感需要，使学生通过音乐学习，可以提升个人审美情趣和思想境界，达到净化学生心灵的作用。教师在培养学生音乐学习兴趣时，可以借助先进的教学手段，使自己的教学内容更加丰富多彩，具有吸引力。例如，我在进行音乐鉴赏教学时，不仅向学生播放音乐的声音，同时借助与音乐内容相关的视频给学生营造真实的音乐意境，给学生提供良好的音乐鉴赏氛围，使学生在真实的音乐情境下对所学音乐有更深的体会和感悟。我在给学生播放《高山流水》这首乐曲时，选用符合这首乐曲意境的视频给学生进行观看，学生在音乐视频的帮助下，可以实现视觉听觉的同步进行，给学生的音乐鉴赏留下更加深刻的印象与学习感受。学生在多媒体技术的帮助下，充分融入课堂音乐教学，对音乐学习感触更深，可以达到自身音乐素养的完善加强。教师对学生展开音乐鉴赏教学，可以使学生在悠扬的乐曲声中得到宁静与轻松，使学生爱上音乐并将其发展为内在需要，学生在乐曲声中可以调节自身情绪，放松心理，有助于学生培养音乐学科核心素养，将音乐视为爱好兴趣，积极主动的参与到音乐学习环节。
二、组织校园音乐活动，提高学生实践能力
教师在培养学生音乐学科核心素养时，不能只是将音乐内容传授给学生，更重要的是培养学生音乐实践能力，使学生可以将所学音乐知识和音乐才能进行合理表达，充分抒发自身情感，使音乐成为表达情感思想的有效途径。音乐实践能力包括学生对音乐的表达能力、欣赏能力和对音乐的创造力，学生在学习音乐过程中，可以实现自身审美情趣和文艺气质的提升，有助于学生个人素质的综合完善发展。教师在高中音乐教学中，应为学生的音乐学习开拓新的方法途径，使学生可以充分发挥个人音乐才能，通过实际的音乐活动抒发内心的思想情感。好的音乐作品具有强大的感染力和号召力，教师为培养学生音乐学科核心素养，可以在音乐教学过程中，加以合适的音乐活动，给学生展现音乐才能到机会。学生在音乐活动的舞台上，可以激发自身音乐创造力和表现力，对音乐学习更有兴趣，可以积极投入到音乐活动中，提高音乐学习的参与感和体验感。例如，我会给学生举办合适的音乐活动，让学生积极参与到音乐活动中，进行音乐节目的创作和训练。音乐能力较高的同学会进行音乐节目的编排和演出，音乐能力较低的同学虽然不能亲自参与到音乐活动中，但可以作为现场观众接受优秀音乐作品所带来的情感共鸣和思想碰撞，提升学生的音乐鉴赏能力，对学生音乐学科素养完善起到推动作用。教师为学生提供合适的场所让学生进行音乐实践，可以使学生音乐学习更有现实意义，使学生在音乐实践中对音乐有更明确的认识，有助于树立音乐学科在学生心中的整体形象，进而实现教师核心素养培养教学目标。
三、注重音乐鉴赏教学，加强学生音乐情感体验
音乐作为一门歌唱艺术，其内容主要用于情感表达，音乐制造人希望通过音乐向听者传播感情进而引发共鸣。教师在高中音乐鉴赏教学中，教学任务不仅仅是将音乐播放给学生听，更重要的是学生的音乐情感教学，学生在不同的音乐中是否能够通过直接体验或间接体验感知作者所要抒发的情感。学生音乐情感体验能力是学生音乐学科核心素养的重要组成部分，主要表现为学生可以在音乐鉴赏中感知美，可以通过自身音乐创作进行情感表达，在音乐中获得身心的宁静与轻松。因此，教师在对学生进行音乐体验情感能力培训时，应给学生不同类型的音乐作品，使学生接触的音乐种类更加广泛，使学生可以从不同的乐曲中感知音乐所要表达的情感，提高学生音乐鉴赏能力。例如，我会给学生不同的音乐让学生判断音乐所要表达的情感，《义勇军进行曲》表达的是昂扬壮志的态度，学生在这首乐曲中，可以感受到自己的责任感与使命感，音乐具有激发斗志的感觉，《白毛女》这首音乐所要表达的则是另一种全然不同的情感。教师在教学中注重音乐鉴赏内容的丰富程度，可以丰富学生的音乐库，使学生在多种多样的音乐作品中全面提升个人音乐情感体验能力，帮助学生音乐学科素养更好的发展完善。
四、加强音乐文化理解教学，拓宽学生音乐眼界
音乐文化理解是音乐学科核心素养的重要内容，学生只有树立正确的音乐鉴赏态度，才可以使自身的音乐学习取得实际成效，实现教师音乐教学的最终追求。教师在对学生进行音乐鉴赏教学时，应奔着艺术无国界，民族的也是世界的，在音乐鉴赏教学中打破自身格局限制，为学生的音乐学习提供更加全面的素材，使学生最大化的接触不同种类、不同国家的优秀音乐作品，进而加强学生对不同音乐的文化理解。教师在教学中可以给学生讲解音乐作品的种类和特征，感知音乐作品的不同文化背景和价值以及音乐与舞蹈、戏剧和影视作品之间的内在关联，使学生音乐学科知识更加丰富完善，有助于学生在之后联系实际生活进行音乐作品的创造，使创作的音乐作品良好反应时代背景和社会价值。教师在教学中给学生讲解不同类型的音乐作品，可以拓宽学生音乐学习眼界，使学生在丰富多彩的音乐作品中加强对音乐这门艺术的理解，帮助学生核心素养的完善发展，使教师的教学达到事半功倍的效果。
结语:教师在高中音乐教学中，明确自身教学追求，对学生展开音乐学科核心素养培养教学，采用循序渐进的教学步骤，逐渐培养学生音乐学科学习的热情，使学生发自内心的进行音乐鉴赏，从中获取精神的愉悦和心灵的净化，培养学生的音乐欣赏能力和表达能力，使学生在教师教学方法帮助下，音乐知识和音乐技巧掌握的更加全面完善，在音乐学习中收获快乐和感动。学生真正爱上音乐这门学科，可以提高学生音乐学习成效，使学生由传统的“要我学”转变为“我要学”，积极主动的投身与音乐学习中，实现自身音乐素养和审美情趣的不断提升。学生可以在学习中感受音乐之美，进行音乐赏析，有助于学科真正树立音乐学科意识，帮助学生完善自身核心素养。
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