音乐教学中的核心素养及新课标研究

                          长汀一中   蒋欣玲

摘要：音乐课程不仅是九年义务教育阶段的必修课，在高中阶段音乐课程在学科课程体系中占有重要的地位和价值。新课程的改革不仅发展了新的教师观、学生观、师生关系、教育评价等，还确定了新的教学观及课程目标，提出培育和践行社会主义核心价值观，培养学生的学科核心素养，落实立德树人的根本任务。
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新课程改革明确了立德树人的重要性，通过培养学科核心素养进行以美育，包含了审美感知、艺术表现、文化理解，树立正确的价值观、健全的品格，也促使音乐教师教育观念和教学行为不断走向明晰。笔者结合本人音乐教学实践，通过新课程标准对音乐教学进行研究。

一、新课程标准的理念

在2019的省普通高中高级职称教师省级培训（音乐暑期2班）中，教育学院分管艺术部门的吴金华主任（教授）、文科研修部黄丽萍主任（教授）的专题讲座中，首要提出的就是“立德树人”。黄丽萍教授还开展了“立德树人”多维整合研究，反思育人≠育才，更是表述有德有才是精品；有德无才是半成品；有才无德是危险品；无德无才是废品；心理不健康是易碎品；可见立德树人的重要性。

音乐对立德树人具有很大的推动力，如《义勇军进行曲》《抗日救国歌》《黄河大合唱》在当时的抗战中起了给民众们带了很大的鼓舞。最近的港独事件，面对冷血的港独和废青，有志青年和群众纷纷唱起了《中华人民共和国国歌》及《我爱你中国》《我和我的祖国》等爱国歌曲，表达内心对祖国的无限热爱，这是万众一心的凝聚力。

二、新课程标准的学科核心素养

新课程标准中指出：学科核心素养是学科育人价值的集中体现，是学生通过学科学习而逐步形成的正确价值观、必备品格和关键能力。在培训中，清华大学附属中学高级教师王金峰老师结合音乐素养进行教学反思，提出教育重点需综合立德树人、学科核心素养、学业质量标准。以激发创新思维为首任，引导审美思考，以学科素养为主题，体现立德。

核心素养包含了审美感知；艺术表现；文化理解；课程目标则是依据音乐学科核心培养的指向体现。教学设计时应思考是否符合课程标准的核心素养与课程目标，良好的音乐课堂能够通过对音乐的感悟与体验引导学生陶冶情操、健全人格、理解文化内涵，并增进对音乐的持久兴趣。要培养持久的学习兴趣，在课堂中不能只是以教师的讲授为主，学生被动的填鸭式学习，学生即使喜欢音乐也会变成不喜欢上音乐课，需要多与学生沟通交流，共同探讨学习，促使学生在无意识中自主学习，形成积极的学习气氛。在教学中不仅教学生音乐知识，还需关注学科综合，拓宽艺术视野，帮助学生对音乐艺术的理解，教学中还要注意面向全体学生的同时，关注个体的发展，带领学生主动参与音乐实践，加深情感体验。

三、新课程标准的教学

根据课程目标、课程内容等，如何更好的教学成为每个教师都应研究的课题。

根据个人总结，可以从以下几点出发：

（一）寓教于乐   

   音乐是不仅可以提高一个人的审美文化素养等，而且还可以给人带来愉悦的心情，帮助我们缓解烦恼所带来的烦闷心情，音乐同样给学生带来无限乐趣。所以教师在教学时，是否可以尝试在教学中设计互动环节，或是以幽默的教学方式，学生们在欢乐中学习音乐，自然喜爱音乐。

（二）情感体验

音乐不仅是文化的产物，更具有丰富的情感表现力，体现在不同的音响表现不一样的情感，不一样的人也会产生不一样的情感体验，即便是同一个人在不同时时间听同样的曲子，感受也会不一样，所以音乐有着无穷的魅力，吸引着每一个人。而在教学中，教师应教会学生如何情感体验，发挥学生各自的想象，鼓励有创意的答案，发现无限乐趣，提高对音乐的热爱并学会自主学习。

（三）参与活动

音乐多来自于内心情感，在课程中设计与内容相关的教学活动，不仅可以活跃课堂气氛， 而且可以帮助学生理解音乐，加深对音乐的理解。但在活动设计中要注意老师是主导作用，而学生是主体作用，在发挥教师主导作用的同时还要充分发挥学生的主体性，要把“动”贯穿到课堂中，活动也是完成音乐教育的重要环节。

（四）启发诱导

    启发诱导指的是通过各种有效的方法调动学生主动学习的积极性，不是不进行思考便得答案，更何况音乐并无绝对的标准答案。所以教师在课程中应该要多

运用启发诱导，明确学习任务，激发学生的求知欲与好奇心，这样有利于学生更好的掌握知识与技能。

（五）因材施教

教师课堂教学中面对的是全体学生，学生的发展虽有共同的规律和特点，但是每个学生都是有个体差异，对待同一个问题，不同的学生都是不一样的，所以教师要因材施教，鼓励学生发展，使学生在课堂学习中不断提高自己音乐素养及学习能力。

(六)多媒体的正确运用

为什么用正确运用来形容多媒体呢？随着现代技术的发展，会发现多媒体技术越来越多的在教学中体现，如音乐课中的课件制作，视频播放，音乐聆听完全颠覆了早期的传统音乐的教学。多媒体具有视听结合、声像一体、形象性强、信息量大、资源广等优点，促进了教学的内容量和深化水平，是当前教学中必不可少的一部分。

但是有不少老师过分的依赖多媒体，如有的老师从头到尾都是在运用多媒体，很少范唱、演奏或是在欣赏的过程中没有有效的沟通，只是一味的播放多媒体课件或者让学生看视频，忽略了自身的教学能力和专业技能；有的老师过多将精力放在了设计花哨的课件，没有把重点放在如何更好的引导学生掌握音乐知识上，势必喧宾夺主。还有的老师看着多媒体念着上面写的文字，生硬的照搬照套，没有调动学生的情感体验，都没有正确的运用多媒体。

著名音乐教育家刘德昌老师曾告诫：“教师应当把握住自身在教学中的主导地位和作用，多媒体只作为音乐课堂的辅助工具，不要过分依赖。”可见多媒体的正确运用是多么重要，它就像一把双刃剑，教师们应学会正确的使用多媒体来提高教学效果。

四、新课程标准的文化理解

新课程标准中的文化理解包含文化的多样性与本民族的文化理解。世界音乐是多样性的，需要我们了解并以正确的价值观对待，而不是一味的扬眉崇外。提倡本民族的文化理解，不仅仅是在音乐学科，在现代高中的文化课程改革中，也提倡须发扬我国的文化传统，包括高考语文作文的改革，开始了对诗词来谈领悟。我国的五千年多年的文化历史，是四大文明古国之一，具有深厚的文化底蕴，伟大中华民族精神是我们的自豪。音乐是文化中不可缺席的一部分，优秀的作品是对特定社会、文化和历史的理解，反映一个国家、一个民族文化创造的特色、能力和水平。中央电视台开始了“经典咏流”传节目，传递给我们更多的时代文化，在音乐课当中我们不但要关注学科的审美体验，更要激发学生的文化自信，从根本品质上立德树人。

新课程标准是教师教学的重要依据，新时代，新思想，新理念，教师应不断与时俱进保持学习的热情，共同提高教师学科素养与专业素养，从而促进形成更好的音乐学科素养，并为社会培养有德有才的学生服务。
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